

سَمَاعِ مَوْتِيَا

کیا مردے سنتے ہیں؟

تالیف

پروفیسر حافظ محمد عبداللہ بنیاد پوری

ترجمہ

بجٹ نسر و نعمان

کتابچہ اسلامی



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

*** توجہ فرمائیں ***

کتاب و سنت ڈاٹ کام پر دستیاب تمام الیکٹرانک کتب۔۔۔

* عام قاری کے مطالعے کے لیے ہیں۔

* مجلس التحقیق الاسلامی کے علمائے کرام کی باقاعدہ تصدیق و اجازت کے بعد آپ لوڈ [UPLOAD] کی جاتی ہیں۔

* متعلقہ ناشرین کی تحریری اجازت کے ساتھ پیش کی گئی ہیں۔

* دعوتی مقاصد کی خاطر ڈاؤن لوڈ، پرنٹ، فوٹوکاپی اور الیکٹرانک ذرائع سے محض مندرجات کی نشر و اشاعت کی مکمل اجازت ہے۔

**** تنبیہ ****

**** کتاب و سنت ڈاٹ کام پر دستیاب کسی بھی الیکٹرانک کتاب کو تجارتی یا مادی نفع کے حصول کی خاطر استعمال کرنے کی ممانعت ہے۔**

**** ان کتب کو تجارتی یا دیگر مادی مقاصد کے لیے استعمال کرنا اخلاقی، قانونی و شرعی جرم ہے۔**

نشر و اشاعت اور کتب کے استعمال سے متعلق کسی بھی قسم کی معلومات کے لیے رابطہ فرمائیں :

ٹیم کتاب و سنت ڈاٹ کام

webmaster@kitabosunnat.com

www.kitabosunnat.com

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سنتوں کی حقیقت

کیا مردے سنتے ہیں؟



پروفیسر حافظ محمد عبداللہ بیاباوی

مکتبہ اسلامیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

عرض ناشر

عقیدہ توحید اسلام اور ایمان کی بنیاد ہے قرآن مجید میں سب سے زیادہ اسی کا تذکرہ ملتا ہے۔ اگر اس بنیاد میں فرق آ گیا اور یہ عقیدہ کمزور ہو گیا تو انسان کے تمام اعمال رد کر دیئے جائیں گے۔ توحید کا معنی و مفہوم یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی ربوبیت و الوہیت میں کوئی شریک نہیں ہے۔ وہی ساری کائنات کا رازق ہے۔ آسمانوں سے بارش برساتا ہے، زمین سے کھیتیاں اگاتا ہے۔ زندگی موت اسی کے قبضہ قدرت میں ہے۔ وہ واحد ہے اس جیسا کوئی نہیں وہی کار ساز، بگڑی بنانے والا، فریاد سننے والا، روزی دینے والا، مصیبت میں کام آنے والا ہے۔ شاہ و گدا، امیر و غریب سب اسی کے در کے محتاج ہیں۔

اللہ رب العالمین کی صفات میں کسی دوسرے کو شریک ٹھہرانا اتنا بڑا گناہ ہے جسے قرآن پاک نے ظلم عظیم کہا ہے۔ اس گناہ کی شدت کا یہ عالم ہے کہ اللہ تعالیٰ کی شان غفاری نے بھی معاف نہ کرنے کا اعلان عام کیا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

﴿إِنَّ اللّٰهَ لَا يَغْفِرُ اَنْ يُشْرَكَ بِهِ وَيَغْفِرُ مَا دُوْنَ ذٰلِكَ

لِمَنْ يَّشَاءُ﴾ [النساء: ۴۸]

”بے شک اللہ تعالیٰ شرک کو معاف نہیں کرتا اس کے ماسوا دوسرے

جس قدر گناہ ہیں وہ جس کے لیے چاہتا ہے معاف کر دیتا ہے۔“

﴿اِنَّهُ مَنْ يُشْرِكْ بِاللّٰهِ فَقَدْ حَرَّمَ اللّٰهُ عَلَيْهِ الْجَنَّةَ وَمَا وَاوَّءُ

النَّارُ ﴿٥﴾ (المائدة: ٤٢)

”جس نے اللہ کے ساتھ کسی کو شریک ٹھہرایا، اس پر اللہ نے جنت حرام کر دی اور اس کا ٹھکانہ جہنم ہے۔“

سماع موتی کا مسئلہ شرک کا سب سے بڑا چور دروازہ ہے۔ اس لیے قرآن پاک نے اس کے تمام ممکنہ راستے سدود کر دیئے ہیں۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

﴿وَمَا يَسْتَوِي الْأَحْيَاءُ وَلَا الْأَمْوَاتُ إِنَّ اللَّهَ يُسْمِعُ مَنْ يَشَاءُ وَمَا أَنْتَ بِمُسْمِعٍ مَنْ فِي الْقُبُورِ﴾ ﴿٣٥﴾ (فاطر: ٢٢)

”زندہ اور مردے مساوی نہیں ہیں اللہ جسے چاہتا ہے سنا دیتا ہے مگر (اے نبی) تم ان لوگوں کو نہیں سنا سکتے جو قبروں میں مدفون ہیں۔“

﴿وَالَّذِينَ يَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ لَا يَخْلُقُونَ شَيْئًا وَهُمْ يُخْلَقُونَ ۝ أَمْوَاتٌ غَيْرُ أَحْيَاءٍ ۝ وَمَا يَشْعُرُونَ ۝ أَلْيَانَ يَبْغَثُونَ ۝﴾ ﴿١٦﴾ (النحل: ٢٠-٢١)

”اور جنہیں اللہ کے سوا یہ لوگ پکارتے ہیں وہ کچھ پیدا نہیں کر سکتے بلکہ وہ خود پیدا شدہ ہیں، وہ لاشیں ہیں بے جان ان کو یہ بھی معلوم نہیں کہ کب اٹھائے جائیں گے۔“

ان آیات سے ثابت ہوتا ہے کہ غائب، فوت شدہ لوگ کسی کی بات کا جواب دینا تو درکنار ان کی بات بھی نہیں سنتے البتہ استثنائی صورت میں اللہ تعالیٰ ان کو سنوا سکتے ہیں۔

موجودہ دور میں یہ مسئلہ انتہائی سنگین صورت اختیار کر چکا ہے کہ قائلین سماع موتی نہ صرف مردوں کے سننے کے قائل ہیں بلکہ یہ بھی عقیدہ رکھتے ہیں کہ مردے سن کر جواب بھی دیتے ہیں اور حاجات بھی پوری کرتے ہیں۔

پروفیسر حافظ محمد عبداللہ بہاولپوری رحمۃ اللہ علیہ کا مشن شرک کا استحصال اور اس شجرہ خبیثہ کو جڑ سے اکھڑنا تھا۔ چنانچہ موصوف بانگ دہل شرک کا رد کرتے اور کتاب وسنت کے دلائل سے توحید کی دعوت دیتے تھے۔ زیر مطالعہ رسالہ ”سماع موتی“ اسی سلسلہ کی ایک کڑی ہے۔

یہ کتابچہ سوال و جواب کی صورت میں مرتب کیا گیا ہے۔ جو افہام و تفہیم کا آسان ترین ذریعہ ہے معمولی پڑھا لکھا آدمی بھی باآسانی مستفید ہو سکتا ہے۔

وَمَا عَلَيْنَا إِلَّا الْبَلَاغُ الْمُبِينُ

بجنت رسول و صحابہ





مسئلہ سماع موتی

پہلے اسے پڑھیے: اس کتاب میں سوال و جواب کی شکل میں ”الف“ اور ”ب“ دو حروف کو ”اہل حدیث“ اور ”بریلوی“ کے مخفف کے طور پر استعمال کیا گیا ہے۔
ب السلام علیکم۔

ا وعلیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ کہیے! کیسے تشریف لائے؟

ب ایک مسئلہ دریافت کرتا ہے۔

ا فرمائیے! کیا مسئلہ ہے؟

ب مردے سنتے ہیں یا نہیں؟

ا ارے بھئی! یہ بھی کوئی مسئلہ ہے۔ یہ تو مشاہدے کی بات ہے، آپ کسی مردے سے بات کر کے دیکھ لیں، آپ کو معلوم ہو جائے گا کہ مردہ سنتا ہے یا نہیں۔ وہ مردہ ہی کیا ہوگا جو سنے۔ سننا تو زندوں کا کام ہے نہ کہ مردوں کا۔ جو مر جاتا ہے وہ اس جہان سے چلا جاتا ہے اور برزخ میں پہنچ جاتا ہے۔ اس جہان یعنی دنیا کے اعتبار سے وہ مردہ ہے، نہ سنتا ہے، نہ بولتا ہے۔ اگلے جہان یعنی برزخ میں وہ زندہ ہے۔ لیکن اس زندگی کو ہم نہیں سمجھ سکتے کہ ہم ان کو پکاریں اور وہ ہماری سنیں۔

ب کیا مردہ بالکل نہیں سنتا؟

ا مردہ جو ہو اس لیے بالکل نہیں سنتا۔ اگر یقین نہ آئے تو بات کر کے دیکھ لیں۔

ب وہ بولے گا تو نہیں۔

ا بولے گا کیوں نہیں؟ اگر سنا ہوگا تو ضرور بولے گا۔

ب مردے بولتے تو نہیں۔

ا بولتے کیوں نہیں؟

ب ان میں کوئی جان ہے جو بولیس؟

ا جب جان نہیں تو سن کیسے لیتے ہیں، کیا بولنے کے لیے جان کی ضرورت ہے، سننے کے لیے نہیں؟

ب ضرورت تو سننے کے لیے بھی ہے، لیکن سنا ہے کہ مردے سنتے ہیں، بولتے نہیں۔

ا اگر بولتے نہیں تو سنتے کس لیے ہیں؟ اللہ نے انسان میں سنا رکھا ہی اس لیے ہے کہ سن کر جواب دے اگر جواب نہ دینا ہو تو سننے کا کیا فائدہ؟ قرآن میں ہے:

﴿اِنَّمَا يَسْتَجِیْبُ الَّذِیْنَ یَسْمَعُوْنَ وَاَلْمَوْتٰی یَعْتَهُمُ اللّٰهُ ثُمَّ اِلَیْهِ

یُرْجَعُوْنَ﴾ [الانعام: ۳۶]

”یعنی جواب تو وہ دے جو سنتے ہوں (اور مردے نہ سنتے ہیں نہ جواب دیتے ہیں) ان کو اللہ قیامت کو اٹھائے گا، پھر اللہ کے سامنے پیش ہوگی۔“
درحقیقت سنا ہے ہی بولنے کے لیے اور بولنا سنانے کے لیے اگر ایک نہ ہو تو دوسرے کا بھی کوئی فائدہ نہیں۔ یہ دونوں لازم و ملزوم ہیں۔

ب یہ فلسفہ تو میں نہیں جانتا، البتہ میں نے سنا ہے کہ مردے سنتے ہیں۔

ا کس سے سنا ہے؟

ب اپنے مولوی صاحب سے۔

ا کیا آپ کے مولوی صاحب نے کسی مردے سے بات کی ہے؟

ب یہ تو مجھے معلوم نہیں، وہ کہتے ہیں کہ مردے سنتے ہیں۔

ا آپ مولویوں کے کہنے پر نہ رہیں، وہ تو شاید کہہ ہی دیں۔ اس لیے کہ مردوں کے فیوض پر ان کا گزارہ ہے، ایصالِ ثواب ان کا سہارا ہے، مردوں کے ثوابوں کے سارے پارسل اور منی آرڈر ان کی معرفت جاتے ہیں، ختم اور قیل و قال کی بلٹیاں وہ کرتے ہیں۔ مردوں کی رو میں ان کے پاس آتی رہتی ہیں۔ ان سے کیا بعید ہے کہ وہ یہ بھی کہہ دیں کہ مردے ہم سے باتیں بھی کرتے ہیں۔ اس لیے آپ ان کے کہنے پر نہ رہیں۔ اگر تحقیق کرنی ہے تو خود کسی مردے سے بات کر کے دیکھ لیں۔ آپ کو معلوم ہو جائے گا کہ وہ سنتے ہیں یا نہیں۔

ب ہمارے مولوی صاحب تو بہت بڑے عالم ہیں۔ بڑے بڑے درسوں سے فارغ ہیں۔

ا فارغ تو وہ بالکل ہیں۔ جمعی تو وہ ایسی بات کہتے ہیں۔

ب وہ کہتے ہیں کہ حدیثوں میں آتا ہے کہ مردے سنتے ہیں۔

ا حدیثوں میں تو یہ بھی آتا ہے کہ مردے بولتے ہیں بلکہ مردے کا بول کر بتانا تو قرآن مجید سے بھی ثابت ہے۔ کیا وہ مردوں کے بولنے کے قائل ہیں؟

ب قرآن مجید میں مردوں کے بولنے کے بارے میں کہاں ہے؟

ا سورہ یٰسین میں ﴿قَالَ یٰٰلَیْتُ لَوْ مِیَّ یَعْلَمُوْنَ﴾ بِمَا عَفَرَلِی رَبِّیْ وَ

جَعَلَنِي مِنَ الْمُكْرَمِينَ ﴿٣٦﴾ [٣٦/٢٦: ٢٤] مردے ہی کا تو قول ہے۔ اس کے علاوہ پہلے پارے میں بھی مردے کے بولنے کا واقعہ ہے۔ جہاں گائے کے ذبح کرنے کا ذکر ہے۔

ب وہ تو گائے کے گوشت کا ٹکڑا مارا تھا جس سے مردے نے زندہ ہو کر اپنے قاتل کے بارے میں بتایا تھا۔

ا کیا گائے کا گوشت لگانے سے مردہ زندہ ہو جاتا ہے اور بولنے لگ جاتا ہے؟ اگر ایسا ہے تو آپ بھی تجربہ کر کے دیکھ لیں۔

ب یہ تو اللہ کی قدرت ہے، ہم یہ کیسے کر سکتے ہیں؟

ا اگر مردے کو بلانے کا کام اللہ کا ہے تو مردے کو سنانے کا کام بھی اللہ ہی کا ہے، ورنہ مردہ خود کیسے سن سکتا ہے؟

ب سن تو خود لیتا ہے، حدیث میں نہیں آتا مردہ جوتیوں کی آواز سنتا ہے، حدیث میں یہ تو نہیں آتا کہ اللہ سنانا ہے، حدیث میں تو یہ ہے کہ مردہ سن لیتا ہے۔

ا جس حدیث میں مردے کے بولنے کا ذکر ہے اس میں بھی تو یہ نہیں کہ اللہ بلاتا ہے، اس میں بھی یہ ہے کہ اگر مردہ نیک ہوتا ہے تو کہتا ہے کہ ”مجھے جلدی لے چلو“ اگر نیک نہیں ہے تو کہتا ہے: ”ہائے مجھے کہاں لیے جا رہے ہو“

ب اس کو مردے کا بولنا نہیں کہتے، یہ تو اس کا ”حال“ ہے ”قال“ نہیں۔ اس کی حالت کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے الفاظ میں بیان کر دیا ہے، ورنہ یہ نہیں کہ وہ زبان سے یہ الفاظ کہتا ہے اور اگر اس کے اپنے الفاظ بھی ہوں تو یہ اس کی برزخی زندگی کا معاملہ ہے، اس کا اس دنیا سے کیا تعلق؟ اس کو مردے کا بولنا نہیں

کہتے۔ برعکس اس کے اس کے سننے کا معاملہ اس دنیوی زندگی سے متعلق ہے۔ کیونکہ وہ زندوں کے جوتوں کی آہٹ سنتا ہے۔ یعنی اس دنیا کی آواز سنتا ہے، اس کو مردے کا سنا ہی کہیں گے۔

ا جیسے وہ اس دنیا کی آواز سنتا ہے ایسے ہی جب وہ بولتا ہے، یا چیخ و پکار کرتا ہے تو سوائے انسان کے دنیا کی ہر چیز اس کی آواز کو سنتی ہے۔ چنانچہ اس حدیث میں یہ الفاظ موجود ہیں: ((يَسْمَعُ صَوْتَهَا كُلَّ شَيْءٍ إِلَّا الْإِنْسَانَ)) ﴿﴾ ”انسان کے سوا ہر چیز اس کی آواز کو سنتی ہے“

ب انسان اس کی آواز کو کیوں نہیں سنتا؟

ا حدیث میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی وجہ بھی بیان فرمائی ہے کہ اگر لوگ سن لیں تو بے ہوش ہو جائیں اور مردوں کو قبروں میں دفن ہی نہ کریں۔

ب ہمیں مردے کے بولنے اور شور مچانے کا پتا تو نہیں لگتا۔

ا آپ کو اس کے سننے کا پتا لگ جاتا ہے؟

ب پتا تو سننے کا بھی نہیں لگتا۔

ا پھر آپ کیسے کہتے ہیں کہ مردے سنتے ہیں؟

ب حدیث ہی کہتی ہے۔

ا حدیث تو بولنے کے بارے میں بھی بتاتی ہے، پھر جب دونوں کے بارے میں حدیث ہی کہتی ہے تو کیا وجہ ہے کہ آپ سننے کو مانتے ہیں اور بولنے کو نہیں مانتے۔

ب تو پھر کیا دونوں کو ماننا چاہیے؟

﴿ بخاری: کتاب الجنائز، باب قول الميت وصحی الجنازة قد مونی، رقم ۱۳۱۶۔ مشکوٰۃ: کتاب الجنائز، باب المسی بالجنازة والصلوة علیہما، رقم ۱۶۴۷۔ نسائی: کتاب الجنائز، باب السرعة بالجنازة، رقم ۱۹۱۰۔

ا جب یہ ہے ہی مشاہدے کے خلاف تو آپ کیسے مان سکتے ہیں؟

ب آپ نے ہی تو بولنا ثابت کیا ہے، اب آپ دونوں کا انکار کرتے ہیں۔

ا اللہ کے بندے میں نے تو الزامات کی تھی، ورنہ کون کہہ سکتا ہے کہ مردے سنتے

ہیں یا بولتے ہیں، آپ نے پوچھا تھا مردے سنتے ہیں یا نہیں، میں نے کہا بات

کر کے دیکھ لیں، آپ نے کہا وہ تو بول نہیں سکتے، میں نے کہا: پھر وہ سن بھی

نہیں سکتے، آپ نے کہا سنا تو حدیث سے ثابت ہے، میں نے کہا ایسے ہی بولنا

بھی قرآن وحدیث سے ثابت ہے، اب اگر آپ قرآن وحدیث کی رو سے

ان کا سنا ماننے ہیں تو ان کا بولنا بھی مانیں، ورنہ دونوں کا انکار کریں۔

ب جب حدیث میں آگیا تو انکار کیسے کر سکتے ہیں؟

ا حدیث میں یہ تو نہیں کہ مردے سنتے یا بولتے ہیں۔ حدیث میں تو خاص خاص

موقعوں کا ذکر ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ اللہ کسی وقت مردے کو سنا دیتا ہے یا

بلا دیتا ہے۔ مردہ از خود ایسا نہیں کر سکتا۔ آپ مردے کی حقیقت کو تو دیکھیں کیا

وہ بول یا سن سکتا ہے؟

ب مردے کی حقیقت کیا ہے؟

ا حقیقت یہ ہے کہ جب مردے کی جان ہی نکل گئی، نبض بند ہوگئی، تمام طاقتیں

ختم ہو گئیں، احساس جاتا رہا اب وہ کیسے سن سکتا ہے؟ مردہ وہ تو نہیں ہوتا جس

میں سننے کی طاقت ہو، بولنے کی نہ ہو، مردہ تو وہ ہوتا ہے جو کچھ بھی نہ کر سکے۔

قرآن مجید نے اس آیت میں مردوں ہی کا تو نقشہ کھینچا ہے:

﴿ اَلْهَمُّ اَزْجُلٍ يَّمْسُوْنَ بِهٖا اَمْ لَھُمْ اَیْدٍ یَّبْطِشُوْنَ بِهٖا اَمْ لَھُمْ اَعْیُنٌ

یُبْصِرُوْنَ بِهٖا اَمْ لَھُمْ اِذَا نَ یَسْمَعُوْنَ بِهٖا ﴿ [۱/۷۱ الاعراف: ۱۹۵]

”کیا اب ان کے ایسے پاؤں ہیں جن کے ساتھ وہ چل پھر سکیں، ایسے ہاتھ

ہیں جن کے ساتھ وہ پکڑ سکیں، ایسی آنکھیں ہیں جن کے ساتھ وہ دیکھ سکیں،

ایسے کان ہیں جن کے ساتھ وہ سن سکیں۔“

مطلب یہ کہ مرنے کے بعد آدمی یہ اعضاء رکھتے ہوئے بھی کچھ نہیں کر سکتا،

کیوں کہ جسم میں جان نہیں ہوتی اور اگر اعضا بھی نہ رہیں، آگ یا مٹی کھا

جائے تو پھر تو سننے اور بولنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ کیوں کہ پھر سننے گا تو

کس چیز سے، بولے گا تو کس چیز سے؟ اللہ تو اس حالت میں بھی سنا سکتا ہے،

لیکن مردے کے بولنے یا سننے کا سوال ختم ہو جاتا ہے۔ کیوں کہ نہ کان، نہ

زبان۔ اس لیے اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں فرمایا:

﴿ فَاِنَّکَ لَا تَسْمَعُ الْمَوْتِی وَا لَا تَسْمَعُ الدُّعَآءَ اِذَا وُلُوْا

مَذٰبِرِہِمْ ۝ [۳۰/۱۲۲ الروم: ۵۲]

”اے نبی! اور تو کوئی مردے کو کیا سناے گا۔ آپ بھی مردوں کو نہیں سنا

سکتے جیسا کہ بہرہوں کو نہیں سنا سکتے۔“

بہرے کے کان تو ہوتے ہیں، لیکن سننے کی طاقت نہیں ہوتی۔ جب وہ نہیں

سن سکتا تو مردہ کیا سنے گا جس میں نہ سننے کی طاقت رہی اور نہ سننے کا آلہ۔ ہاں

اللہ تعالیٰ اس حالت میں بھی اس کے ذرات کو سنا سکتا ہے۔ کسی اور کی طاقت

نہیں کہ ایسا کر سکے۔ چنانچہ فرمایا:

﴿ اِنَّ اللّٰهَ یَسْمَعُ مَنْ یَّشَآءُ ۚ وَمَا اَنْتَ بِمُسْمَعٍ مِّنْ فِی الْقُبُوْرِ ۝

”اللہ تو جسے چاہے سنادے، کان ہوں، یا نہ ہوں، لیکن اے پیغمبر! آپ ان کو

نہیں سنا سکتے جو قبروں میں ہیں“ [فاطر: ۲۲]

یعنی مردہ ہیں۔ اب اس قدر وضاحت کے بعد کوئی کہہ سکتا ہے کہ مردے سنتے ہیں؟

ب میری سمجھ میں یہ بات نہیں آتی کہ جب یہ مسئلہ اتنا صاف اور واضح ہے تو

”اہلسنت“ کی اتنی اکثریت کیوں اس کی مخالف ہے؟

ا اکثریت اور اقلیت سے حق کو نہیں جانچا کرتے۔ حق کو تو دلیل اور عقل سے

جانچتے ہیں۔

ب کیا اتنی اکثریت کو آپ غلط کہیں گے؟

ا عیسیٰ السلام کو خدا یا خدا کا بیٹا بنانے والوں کی تعداد آپ کی اکثریت سے کہیں

زیادہ ہے۔ آپ اتنوں کو غلط کہیں گے۔ اللہ کے بندے حق کے مقابلے میں

اکثریت کو نہیں دیکھا کرتے۔

ب آپ تو صرف آٹے میں نمک کے برابر ہیں۔ آپ حق پر اور ہم جو کہ چچانوے

فیصد ہیں غلطی پر۔ آپ نے بھی خوب کہی۔

ا آپ بتائیے! قوموں پر عذاب اکثریت کے بگاڑ سے آتا ہے یا اقلیت کے؟

ب اکثریت کے۔

ا اب مسلمانوں پر اقبال ہے یا ادا بار؟ مستقل عذاب کی سی صورت ہے یا نہیں؟

ب ہیں تو مسلمان ساری دنیا میں ذلیل۔

ا تو پھر کیا یہ ذلت آپ کی وجہ سے ہے جو اکثریتی ہیں یا ہماری وجہ سے جو آٹے

میں نمک کے برابر ہیں؟

ب ذمہ داری تو اکثریت پر ہی آتی ہے۔

ا جب ہی تو میں نے کہا ہے کہ آپ اکثریت کو نہ دیکھیں۔ اگر اکثریت کے

عقائد درست ہوتے تو مسلمانوں کی یہ حالت نہ ہوتی۔ آپ سوچیں یہ کیسے ہو

سکتا ہے کہ اکثریت کے عقائد و اعمال درست ہوں اور پھر مسلمانوں کی یہ

درگت ہو۔ مسلمانوں کا یہ زوال اس بات کی دلیل ہے کہ اکثریت بگڑی ہوئی

ہے، عقائد بھی خراب، اعمال بھی برباد، قرآن مجید نے ٹھیک کہا ہے:

﴿وَلَقَدْ صَدَّقَ عَلَيْهِمْ إِبْلِيسُ ظَنَّهُ فَاتَّبَعُوهُ إِلَّا فَرِيقًا مِّنَ

الْمُؤْمِنِينَ﴾ [سہا: ۲۰]

”شیطان نے انسانوں پر اپنے خیال کو سچا ثابت کر دیا، سوائے تھوڑے سے

ایمان والوں کے باقی سب اس کے پیچھے ہو لیے۔“

ب شیطان کا کیا خیال تھا جس کو اس نے سچا ثابت کر دیا؟

ا اس نے کہا تھا، میں اکثریت کو گمراہ کر کے چھوڑوں گا۔ ﴿لَا غُورَ لَهُمْ

أَجْمَعِينَ ۝ إِلَّا عِبَادَكَ مِنْهُمُ الْمُخْلَصِينَ ۝﴾ [۲۸/۸۲، ۸۳] چنانچہ

اکثریت گمراہ ہو گئی۔

ب اس نے گمراہ کیسے کیا؟

ا اس عقیدے کے ساتھ کہ مردے سنتے ہیں۔

ب اس عقیدے کا گمراہی سے کیا تعلق؟

ا یہ عقیدہ شرک کی بنیاد ہے اور شرک اصل گمراہی ہے۔

ب یہ عقیدہ شرک کی بنیاد کیسے ہو گیا؟

اللہ کے سوانیبوں، دیلوں، پیروں اور فقیروں کو مشکل کشا اور حاجت روا سمجھ کر جو پکارا جاتا ہے تو یہ اسی عقیدے کے تحت ہے کہ وہ سنتے ہیں اگر عقیدہ یہ ہو کہ وہ مر چکے ہیں اور جو مر جائے وہ نہیں سنتا تو ان کو کون پکارے اور یہ پکارنا ہی اصل شرک ہے۔

ب شرک کہتے کسے ہیں؟

ا اللہ کی ذات، صفات یا افعال میں کسی کو شریک سمجھنا شرک ہے۔

ب اس کا کیا مطلب ہے؟

ا اس کا مطلب یہ ہے کہ کبھی شرک ذات کا ہوتا ہے، کبھی صفات و افعال کا۔ ذات کا شرک یہ ہے کہ کسی کو اللہ کی ذات میں شریک سمجھنا، اسی طرح کہ کوئی اللہ کا جزو ہے یا اللہ کسی کا جزو ہے۔ کوئی اللہ کی اولاد ہے یا اللہ کسی کی اولاد ہے، کوئی اللہ سے نکلا ہے یا اللہ کسی میں سے نکلا ہے۔ یعنی اللہ میں اور کسی میں جزو کل یا کسی رشتے ناٹے کا تعلق ہے۔ جیسے باپ بیٹے یا آدم و حوا کا یا ((نُورٌ مِّنْ نُورِ اللَّهِ)) کا۔ صفات کا شرک یہ ہے کہ اللہ جیسی صفات کسی اور میں ثابت کرنا۔ کسی کو عالم الغیب، یا مختار کل یا حی و قیوم سمجھنا۔ افعال کا شرک یہ ہے کہ جیسے کام اللہ کرتا ہے اور بھی کر سکتا ہے۔ مثلاً اولاد دینا، صحت دینا، زندہ کرنا وغیرہ۔

ب آپ نے تو شرک کو بہت لسا جوڑا بنا دیا ہے۔ ہم نے تو سنا ہے کہ شرک بتوں کی عبادت کو کہتے ہیں۔

ا شرک تو اللہ کا شریک بنانے کو کہتے ہیں، خواہ نبی، ولی کو بنایا جائے یا پیر فقیر کو، زندوں کو بنایا جائے یا مردوں کو، بتوں کو بنایا جائے یا مزاروں کو۔ جب بندہ کسی

کو بھی اللہ کی ذات و صفات اور افعال میں شریک سمجھتا ہے تو مشرک ہو جاتا ہے۔ شرک ایک عقیدہ ہے۔ عبادت بتوں کی ہو یا کسی اور کی۔ اس عقیدے کا نتیجہ ہے کہ آدمی شرک پہلے بنتا ہے عبادت غیر کی بعد میں کرتا ہے۔ جیسے اللہ پر ایمان پہلے لایا جاتا ہے اور نماز بعد میں پڑھی جاتی ہے۔

ب ہم تو آج تک یہ سمجھتے رہے ہیں کہ غیر اللہ کو جودہ کرنا ہی شرک ہے۔

ا غیر اللہ کی عبادت کوئی بھی ہو۔ سب شرک ہے۔ عبادت صرف اسی کی ہو سکتی ہے جو خالق و رازق ہو۔ مالک و قادر ہو، حی و قیوم ہو، محی و ممیت ہو۔ چونکہ اللہ کے سوا کوئی بھی ایسی صفات کا مالک نہیں اس لیے عبادت کا مستحق بھی اسی کے سوا کوئی نہیں۔ بندگی بندے کے مالک کا ہی حق ہے۔ نوکر کسی کا ہو چا کر کسی کی کرے یہ کیسے ہو سکتا ہے۔ شیطان نے چونکہ انسان کو گمراہ کرنا ہے اس لیے وہ خدا کی مخلوق میں خدائی صفات کا تصور دلاتا ہے، تاکہ شرک ہو۔ وہ کہتا ہے: انبیا اور اولیا مرتے نہیں وہ صرف پردہ کرتے ہیں۔ وہ مرنے کے بعد بھی زندہ رہتے ہیں۔ وہ سب کچھ سنتے ہیں، دیکھتے ہیں۔ جب یہ عقیدہ شرک راسخ ہو جاتا ہے تو پھر ان کی عبادت شروع ہو جاتی ہے اور غائب کو حاجت روا سمجھ کر پکارنا سب سے بڑی عبادت ہے۔ عبادت بدنی ہو یا مالی، قولی ہو یا فعلی، کسی قسم کی بھی ہو جیسی ہوتی ہے جب ان میں خدائی صفات مان لی جاتی ہیں۔ اگر عقیدہ یہ ہو کہ وہ مر گیا ہے اور اب کچھ نہیں کر سکتا، حتیٰ کہ سن تک نہیں سکتا تو شرک کبھی نہیں ہو سکتا۔ اللہ نے موت رکھی ہی اس لیے ہے کہ سب کی بے بسی اور عاجزی ظاہر ہو جائے اور شرک نہ ہو۔ یہ عقیدہ کہ مردے سنتے ہیں موت کی

تاشیر کو ختم کر دیتا ہے۔ پھر شرک پیدا ہوتا ہے۔ اللہ انبیا اور اولیا کو موت دے کر شرک کو مٹاتا ہے۔ مشرکین ان کو زندہ ثابت کر کے کہ وہ سنتے ہیں، دیکھتے ہیں، فیض پہنچاتے ہیں، شرک پھیلاتے ہیں۔ اگر یہ شیطانی مفروضات نہ ہوں تو شرک کا کاروبار چل ہی نہیں سکتا۔ یہی وجہ ہے کہ مشرکین اس عقیدے کا دفاع کرتے ہیں اور قرآن اس کا بہت رد کرتا ہے۔ قرآن مردوں کے بولنے، چلنے، پھرنے، کھانے پینے یا کسی اور فعل کی نفی پر اتنا زور نہیں دیتا جتنا سننے کی نفی پر زور دیتا ہے۔ کیوں کہ دوسرے تمام افعال نظر آتے ہیں ان کا جھوٹ چل نہیں سکتا، سننے کا جھوٹ چل سکتا ہے۔ کیوں کہ اس کا پتہ نہیں لگتا۔ اس لیے قرآن سننے کی تردید بہت کرتا ہے۔ زندہ اور مردے کا فرق تو کئی لحاظ سے ہے لیکن قرآن سننے کے فرق کو ہی نمایاں کرتا ہے۔ چنانچہ فرمایا:

﴿وَمَا يَسْتَوِي الْأَحْيَاءُ وَلَا الْأَمْوَاتُ ۗ إِنَّ اللَّهَ يُسْمِعُ مَن يَشَاءُ
وَمَا أَنْتَ بِمُسْمِعٍ مَّن فِي الْقُبُورِ﴾ [فاطر: ۲۲]

”زندے اور مردے برابر نہیں۔ ان میں بڑا فرق ہے۔ فرق یہ ہے کہ زندہ سنتا ہے، مردہ سنتا نہیں، زندہ کو ہر کوئی سنا سکتا ہے، مردے کو اللہ سناے تو سناے اور کوئی نہیں سنا سکتا۔ حتیٰ کہ اے نبی صلی اللہ علیہ وسلم آپ بھی مردے کو نہیں سنا سکتے۔“

اگر کوئی سمجھے تو موت ہے ہی شرک کی کمر توڑنے کے لیے۔ اسی لیے اللہ تعالیٰ نے ہر نبی و پیغمبر پر موت وارد کی تاکہ لوگ ان کو اللہ کا شریک نہ بنائیں۔ وہ لوگوں کی آنکھوں کے سامنے مرے اور دفن ہوئے۔ اس طرح اللہ نے ان کی بے بسی اور عاجزی کو خوب ظاہر کر دیا کہ جو خود مر گئے وہ کسی کو کیا بچایا یا فائدہ پہنچا سکتے

ہیں۔ وہ تو اب سننے بولنے سے بھی عاجز ہیں۔ فائدہ کیا پہنچائیں گے۔ لہذا ان کو سہارا سمجھنا اور مشکل کشا جاننا حماقت ہے۔ پکارنے اور سہارا بنانے کے لائق صرف اللہ کی ذات ہے۔ جس کو موت نہیں۔ اس لیے اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

﴿هُوَ الْحَيُّ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ فَادْعُوهُ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ﴾

”وہ زندہ ہے، وہی اللہ ہے، اس کے سوا کوئی اللہ نہیں۔ عقیدہ درست کر کے اسی کو پکارو۔“ [الغافر: ۶۵]

یعنی پکارے جانے کے لائق وہ ذات ہے جو زندہ ہے، جسے موت نہیں۔ پھر فرمایا:

﴿وَتَوَكَّلْ عَلَى الْحَيِّ الَّذِي لَا يَمُوتُ﴾ [الفرقان: ۵۸]

”بھروسہ بھی اسی زندہ پر کرو جسے موت نہیں“

جس کے لیے موت ہو اس پر کیا بھروسہ؟ شرک کروانے کے لیے شیطان کی کوشش یہ ہوتی ہے کہ وہ نبیوں ولیوں کو مردہ نہ ہونے دے بلکہ ان کو زندہ ثابت کرے۔ اس لیے کبھی وہ کہتا ہے:

أَلَا إِنَّ أَوْلِيَاءَ اللَّهِ لَا يُمُوتُونَ

”اولیا مرتے ہی نہیں، بلکہ دنیا سے پردہ کر لیتے ہیں۔“ کبھی وہ کہتا ہے: ”بزرگ مرنے کے بعد بھی اپنی قبروں میں دنیا کی طرح زندہ ہوتے ہیں اور سب کچھ کرتے ہیں۔“ کبھی وہ کہتا ہے: ”مردے سارے ہی سنتے ہیں۔ جب سارے ہی سنتے ہیں تو انبیا اور اولیا تو بطریق اولیٰ سنتے ہوں گے۔ جب وہ سنتے ہیں تو ان کو پکارنے میں کیا حرج۔ ان کو تو دنیا میں بھی اللہ کا قرب حاصل تھا۔ مرنے کے بعد تو اور قرب حاصل ہو جاتا ہے۔ اس لیے ان کی طاقتوں میں

بہت اضافہ ہو جاتا ہے۔ جو کام پہلے دنیوی زندگی میں وہ نہیں کر سکتے تھے اب کر سکتے ہیں۔ وہ خود بہت کچھ کر سکتے ہیں۔ اللہ سے بھی بذریعہ سفارش بہت کچھ کر دیا سکتے ہیں۔ لہذا ان کو پکارنا چاہیے۔“

مشرکوں کو مردوں کے سننے کے عقیدہ کی اصل میں ضرورت تو انبیا اور اولیا کے لیے تھی تاکہ ان کو خدا کا شریک بنایا جاسکے۔ لیکن چونکہ ان کے لیے کوئی خاص دلیل نہ تھی، انھیں عام نصوص سے کام لینا پڑتا ہے جو بطور اعجاز خداوندی عام مردوں کے لیے تھیں اس لیے مسئلہ یہ بنایا کہ مردے سننے ہیں ورنہ عام مردوں کے سننے سے مشرکوں کو کوئی دلچسپی نہیں۔ چونکہ عام مردوں کے سننے سے خواص کا سننا بطریق اولی ثابت ہوتا ہے اور علیحدہ ان کے سننے کی کوئی دلیل نہیں اس لیے عام مردوں کے سننے پر زور دیا جانے لگا اور استدلال ان نصوص سے کیا جانے لگا جو اللہ کی قدرت پر دال ہیں نہ کہ مردوں کے سننے پر۔ اگرچہ شیطان اپنی ان چالوں میں بہت کامیاب ہے۔ اس نے مسلمانوں کی اکثریت کو گمراہ کر لیا ہے، کیونکہ یہ عقیدہ بہت عام ہے، لیکن عقل والا سمجھ سکتا ہے کہ یہ عقیدہ بالکل بے بنیاد ہے۔ ایک طرف مردہ کہنا، دوسری طرف یہ کہنا کہ وہ سنتا ہے، صریح تضاد ہے۔ وہ مردہ ہی کیا ہوگا جو سنے۔ سننا زندوں کا کام ہے، نہ کہ مردوں کا۔

ب یہ عقیدہ بے بنیاد کیسے ہے؟ قبرستان میں جا کر جب سلام کیا جاتا ہے تو مردے سننے ہیں۔

کہاں سننے ہیں؟

ب اگر نہیں سنتے تو قبرستان جا کر السلام علیکم کیوں کہا جاتا ہے؟
ا جب آپ کسی کو خط لکھتے ہیں تو السلام علیکم خطاب کے صیغے سے کیوں لکھتے ہیں، کیا وہ اس وقت سنتا ہے؟

ب سنتا تو نہیں لیکن ہم خط میں اس سے مخاطب ہوتے ہیں۔ اس لیے اس کو حاضر سمجھ لیتے ہیں۔

ا ایسے ہی دعائیں ہم مردوں کو سمجھ لیتے ہیں اگرچہ وہ سنتے نہیں۔

ب لیکن خط تو اس کو پہنچانا ہی ہوتا ہے۔

ا ہمارا سلام بھی مردوں کو بذریعہ خدائی ڈاک پہنچانا ہی ہوتا ہے۔

ب کیا مردے ہمارے سلام کا جواب نہیں دیتے۔

ا صحیح تو یہ ہے کہ جواب نہیں دیتے۔ کیونکہ ہمارا سلام سلام تحیہ نہیں ہوتا جس کے جواب کی ضرورت ہو بلکہ سلام دعا ہوتا ہے، جو بطور دعا کے ان کو پہنچ جاتا ہے۔ لیکن اگر مان لیا جائے کہ وہ جواب دیتے ہیں تو اس کی صورت وہی ہوتی ہے جو خط کے سلام اور اس کے جواب کی ہوتی ہے جس میں سننا سنانا مقصود نہیں ہوتا۔ کیونکہ وہ ایک دوسرے سے دور ہوتے ہیں بلکہ پہنچانا مقصود ہوتا ہے۔ مردے کا سلام و جواب بھی کلام کی قسم سے نہیں ہوتا کہ مردہ زندے کا سلام سنے اور زندہ مردے کا، کیونکہ ان میں بہت بعد (فاصلہ) ہوتا ہے۔ ایک اس جہان میں ہوتا ہے دوسرا اگلے جہان میں، سوائے خدائی ذریعے کے ارسال و ترسیل کی صورت نہیں ہوتی۔ جب خدائی ڈاک سے زندے کا سلام مردے کو پہنچتا ہے جیسے اور دعائیں پہنچتی ہیں تو وہ جواباً دعا دیتا ہے۔ یہ نہیں کہ وہ زندے کا

السلام علیکم من کرو علیکم السلام کہتا ہے۔ (جیسا کہ کلام کیا جاتا ہے)

ب کیا مردے سلام خود نہیں سنتے؟

ا اللہ کے بندے وہ مردے ہیں، وہ کیا سنیں گے؟

ب ہم نے تو یہی سنا ہے کہ وہ سلام سنتے ہیں اور جواب دیتے ہیں۔

ا کبھی آپ نے ان کا جواب سنا ہے۔

ب سنا تو کبھی نہیں۔

ا پھر اس جواب کا فائدہ کیا جو آپ کو سنائی نہ دے۔

ب ہم ان کا جواب کیسے سن سکتے ہیں؟

ا جیسے وہ ہمارا سن لیتے ہیں، وہ مرے ہوئے سن لیں آپ زندہ نہیں سن سکتے۔

ب موت کے بعد تو مردے میں بہت طاقت آ جاتی ہے۔ اس لیے وہ سن سکتا ہے

ہم نہیں سن سکتے۔

ا جب ان میں بہت طاقت آ جاتی ہے تو پھر وہ ہمیں کیوں نہیں سنا دیتے یا تو سلام

کا جواب نہ دیں اور اگر جواب دیتے ہیں تو پھر ہمیں سنائیں۔ وہ جواب ہی کیا

ہوا جو سنائی نہ دے۔

ب انھیں ہمیں سنانے کی کیا ضرورت ہے؟

ا جو ضرورت انھیں سننے کی ہے۔ اگر مردوں کو سلام کا جواب سنانے کی ضرورت

نہیں تو ہمارا سلام سننے کی بھی ضرورت نہیں۔ ہمارا سلام دعا ہے جو اللہ خود بخود

پہنچا دیتا ہے۔ اس میں سننے سنانے کے تکلف کی کیا ضرورت؟

ب مردوں کا تو حق ہے کہ ہم ان کو سلام بھیجیں اور مختلف عمل کر کے ان کو ثواب

پہنچائیں۔

ا جب وہ زندہ ہیں تو ان کو ثواب پہنچانے کی ضرورت؟ ایصالِ ثواب تو مردوں کو

کیا جاتا ہے نہ کہ زندوں کو۔ زندہ تو خود عمل کر لیتا ہے، عمل تو مردہ نہیں کر سکتا۔

حدیث میں ہے:

((إِذَا مَاتَ الْإِنْسَانُ انْقَطَعَ عَنْهُ عَمَلُهُ))

”مرنے کے بعد آدمی کے اعمال کا سلسلہ منقطع ہو جاتا ہے۔“

وہ کوئی عمل نہیں کر سکتا۔ حتیٰ کہ سلام کا جواب بھی نہیں دے سکتا۔ کیونکہ یہ بھی

ایک عمل ہے جس کا ثواب مرتب ہوتا ہے۔

ب آپ کہتے ہیں مردہ کوئی عمل نہیں کر سکتا، حدیث میں آتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

نے موسیٰ علیہ السلام کو قبر میں نماز پڑھتے دیکھا ہے۔

ا حدیث میں تو یہ بھی آتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے موسیٰ علیہ السلام کو لبیک لبیک

پکارتے ٹیلے سے اترتے ہوئے حج کو جاتے دیکھا ہے۔ اسی طرح یونس علیہ السلام

کو سرخ اونٹنی پر لبیک لبیک پکارتے ہوئے دیکھا ہے۔

ب جب موسیٰ علیہ السلام کو قبر میں نماز پڑھتے ہوئے دیکھا تو فوت شدگان کا عمل کرنا تو

ثابت ہو گیا۔

ا جب تلبیہ پکارتے ہوئے حج کو جاتے دیکھا تو حج کرنا ثابت نہ ہوا؟

ب حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے دیکھا تو حج کرنا بھی ثابت ہو گیا۔

✽ مسلم کتاب الوصیہ، باب ما یلتحق الانسان من الثواب بعد وفاته، رقم ۱۳-۲۲۲۳-۲۲۲۴-۲۲۲۵-۲۲۲۶-۲۲۲۷-۲۲۲۸-۲۲۲۹-۲۲۳۰-۲۲۳۱-۲۲۳۲-۲۲۳۳-۲۲۳۴-۲۲۳۵-۲۲۳۶-۲۲۳۷-۲۲۳۸-۲۲۳۹-۲۲۴۰-۲۲۴۱-۲۲۴۲-۲۲۴۳-۲۲۴۴-۲۲۴۵-۲۲۴۶-۲۲۴۷-۲۲۴۸-۲۲۴۹-۲۲۵۰-۲۲۵۱-۲۲۵۲-۲۲۵۳-۲۲۵۴-۲۲۵۵-۲۲۵۶-۲۲۵۷-۲۲۵۸-۲۲۵۹-۲۲۶۰-۲۲۶۱-۲۲۶۲-۲۲۶۳-۲۲۶۴-۲۲۶۵-۲۲۶۶-۲۲۶۷-۲۲۶۸-۲۲۶۹-۲۲۷۰-۲۲۷۱-۲۲۷۲-۲۲۷۳-۲۲۷۴-۲۲۷۵-۲۲۷۶-۲۲۷۷-۲۲۷۸-۲۲۷۹-۲۲۸۰-۲۲۸۱-۲۲۸۲-۲۲۸۳-۲۲۸۴-۲۲۸۵-۲۲۸۶-۲۲۸۷-۲۲۸۸-۲۲۸۹-۲۲۹۰-۲۲۹۱-۲۲۹۲-۲۲۹۳-۲۲۹۴-۲۲۹۵-۲۲۹۶-۲۲۹۷-۲۲۹۸-۲۲۹۹-۲۳۰۰-۲۳۰۱-۲۳۰۲-۲۳۰۳-۲۳۰۴-۲۳۰۵-۲۳۰۶-۲۳۰۷-۲۳۰۸-۲۳۰۹-۲۳۱۰-۲۳۱۱-۲۳۱۲-۲۳۱۳-۲۳۱۴-۲۳۱۵-۲۳۱۶-۲۳۱۷-۲۳۱۸-۲۳۱۹-۲۳۲۰-۲۳۲۱-۲۳۲۲-۲۳۲۳-۲۳۲۴-۲۳۲۵-۲۳۲۶-۲۳۲۷-۲۳۲۸-۲۳۲۹-۲۳۳۰-۲۳۳۱-۲۳۳۲-۲۳۳۳-۲۳۳۴-۲۳۳۵-۲۳۳۶-۲۳۳۷-۲۳۳۸-۲۳۳۹-۲۳۴۰-۲۳۴۱-۲۳۴۲-۲۳۴۳-۲۳۴۴-۲۳۴۵-۲۳۴۶-۲۳۴۷-۲۳۴۸-۲۳۴۹-۲۳۵۰-۲۳۵۱-۲۳۵۲-۲۳۵۳-۲۳۵۴-۲۳۵۵-۲۳۵۶-۲۳۵۷-۲۳۵۸-۲۳۵۹-۲۳۶۰-۲۳۶۱-۲۳۶۲-۲۳۶۳-۲۳۶۴-۲۳۶۵-۲۳۶۶-۲۳۶۷-۲۳۶۸-۲۳۶۹-۲۳۷۰-۲۳۷۱-۲۳۷۲-۲۳۷۳-۲۳۷۴-۲۳۷۵-۲۳۷۶-۲۳۷۷-۲۳۷۸-۲۳۷۹-۲۳۸۰-۲۳۸۱-۲۳۸۲-۲۳۸۳-۲۳۸۴-۲۳۸۵-۲۳۸۶-۲۳۸۷-۲۳۸۸-۲۳۸۹-۲۳۹۰-۲۳۹۱-۲۳۹۲-۲۳۹۳-۲۳۹۴-۲۳۹۵-۲۳۹۶-۲۳۹۷-۲۳۹۸-۲۳۹۹-۲۴۰۰-۲۴۰۱-۲۴۰۲-۲۴۰۳-۲۴۰۴-۲۴۰۵-۲۴۰۶-۲۴۰۷-۲۴۰۸-۲۴۰۹-۲۴۱۰-۲۴۱۱-۲۴۱۲-۲۴۱۳-۲۴۱۴-۲۴۱۵-۲۴۱۶-۲۴۱۷-۲۴۱۸-۲۴۱۹-۲۴۲۰-۲۴۲۱-۲۴۲۲-۲۴۲۳-۲۴۲۴-۲۴۲۵-۲۴۲۶-۲۴۲۷-۲۴۲۸-۲۴۲۹-۲۴۳۰-۲۴۳۱-۲۴۳۲-۲۴۳۳-۲۴۳۴-۲۴۳۵-۲۴۳۶-۲۴۳۷-۲۴۳۸-۲۴۳۹-۲۴۴۰-۲۴۴۱-۲۴۴۲-۲۴۴۳-۲۴۴۴-۲۴۴۵-۲۴۴۶-۲۴۴۷-۲۴۴۸-۲۴۴۹-۲۴۵۰-۲۴۵۱-۲۴۵۲-۲۴۵۳-۲۴۵۴-۲۴۵۵-۲۴۵۶-۲۴۵۷-۲۴۵۸-۲۴۵۹-۲۴۶۰-۲۴۶۱-۲۴۶۲-۲۴۶۳-۲۴۶۴-۲۴۶۵-۲۴۶۶-۲۴۶۷-۲۴۶۸-۲۴۶۹-۲۴۷۰-۲۴۷۱-۲۴۷۲-۲۴۷۳-۲۴۷۴-۲۴۷۵-۲۴۷۶-۲۴۷۷-۲۴۷۸-۲۴۷۹-۲۴۸۰-۲۴۸۱-۲۴۸۲-۲۴۸۳-۲۴۸۴-۲۴۸۵-۲۴۸۶-۲۴۸۷-۲۴۸۸-۲۴۸۹-۲۴۹۰-۲۴۹۱-۲۴۹۲-۲۴۹۳-۲۴۹۴-۲۴۹۵-۲۴۹۶-۲۴۹۷-۲۴۹۸-۲۴۹۹-۲۵۰۰-۲۵۰۱-۲۵۰۲-۲۵۰۳-۲۵۰۴-۲۵۰۵-۲۵۰۶-۲۵۰۷-۲۵۰۸-۲۵۰۹-۲۵۱۰-۲۵۱۱-۲۵۱۲-۲۵۱۳-۲۵۱۴-۲۵۱۵-۲۵۱۶-۲۵۱۷-۲۵۱۸-۲۵۱۹-۲۵۲۰-۲۵۲۱-۲۵۲۲-۲۵۲۳-۲۵۲۴-۲۵۲۵-۲۵۲۶-۲۵۲۷-۲۵۲۸-۲۵۲۹-۲۵۳۰-۲۵۳۱-۲۵۳۲-۲۵۳۳-۲۵۳۴-۲۵۳۵-۲۵۳۶-۲۵۳۷-۲۵۳۸-۲۵۳۹-۲۵۴۰-۲۵۴۱-۲۵۴۲-۲۵۴۳-۲۵۴۴-۲۵۴۵-۲۵۴۶-۲۵۴۷-۲۵۴۸-۲۵۴۹-۲۵۵۰-۲۵۵۱-۲۵۵۲-۲۵۵۳-۲۵۵۴-۲۵۵۵-۲۵۵۶-۲۵۵۷-۲۵۵۸-۲۵۵۹-۲۵۶۰-۲۵۶۱-۲۵۶۲-۲۵۶۳-۲۵۶۴-۲۵۶۵-۲۵۶۶-۲۵۶۷-۲۵۶۸-۲۵۶۹-۲۵۷۰-۲۵۷۱-۲۵۷۲-۲۵۷۳-۲۵۷۴-۲۵۷۵-۲۵۷۶-۲۵۷۷-۲۵۷۸-۲۵۷۹-۲۵۸۰-۲۵۸۱-۲۵۸۲-۲۵۸۳-۲۵۸۴-۲۵۸۵-۲۵۸۶-۲۵۸۷-۲۵۸۸-۲۵۸۹-۲۵۹۰-۲۵۹۱-۲۵۹۲-۲۵۹۳-۲۵۹۴-۲۵۹۵-۲۵۹۶-۲۵۹۷-۲۵۹۸-۲۵۹۹-۲۶۰۰-۲۶۰۱-۲۶۰۲-۲۶۰۳-۲۶۰۴-۲۶۰۵-۲۶۰۶-۲۶۰۷-۲۶۰۸-۲۶۰۹-۲۶۱۰-۲۶۱۱-۲۶۱۲-۲۶۱۳-۲۶۱۴-۲۶۱۵-۲۶۱۶-۲۶۱۷-۲۶۱۸-۲۶۱۹-۲۶۲۰-۲۶۲۱-۲۶۲۲-۲۶۲۳-۲۶۲۴-۲۶۲۵-۲۶۲۶-۲۶۲۷-۲۶۲۸-۲۶۲۹-۲۶۳۰-۲۶۳۱-۲۶۳۲-۲۶۳۳-۲۶۳۴-۲۶۳۵-۲۶۳۶-۲۶۳۷-۲۶۳۸-۲۶۳۹-۲۶۴۰-۲۶۴۱-۲۶۴۲-۲۶۴۳-۲۶۴۴-۲۶۴۵-۲۶۴۶-۲۶۴۷-۲۶۴۸-۲۶۴۹-۲۶۵۰-۲۶۵۱-۲۶۵۲-۲۶۵۳-۲۶۵۴-۲۶۵۵-۲۶۵۶-۲۶۵۷-۲۶۵۸-۲۶۵۹-۲۶۶۰-۲۶۶۱-۲۶۶۲-۲۶۶۳-۲۶۶۴-۲۶۶۵-۲۶۶۶-۲۶۶۷-۲۶۶۸-۲۶۶۹-۲۶۷۰-۲۶۷۱-۲۶۷۲-۲۶۷۳-۲۶۷۴-۲۶۷۵-۲۶۷۶-۲۶۷۷-۲۶۷۸-۲۶۷۹-۲۶۸۰-۲۶۸۱-۲۶۸۲-۲۶۸۳-۲۶۸۴-۲۶۸۵-۲۶۸۶-۲۶۸۷-۲۶۸۸-۲۶۸۹-۲۶۹۰-۲۶۹۱-۲۶۹۲-۲۶۹۳-۲۶۹۴-۲۶۹۵-۲۶۹۶-۲۶۹۷-۲۶۹۸-۲۶۹۹-۲۷۰۰-۲۷۰۱-۲۷۰۲-۲۷۰۳-۲۷۰۴-۲۷۰۵-۲۷۰۶-۲۷۰۷-۲۷۰۸-۲۷۰۹-۲۷۱۰-۲۷۱۱-۲۷۱۲-۲۷۱۳-۲۷۱۴-۲۷۱۵-۲۷۱۶-۲۷۱۷-۲۷۱۸-۲۷۱۹-۲۷۲۰-۲۷۲۱-۲۷۲۲-۲۷۲۳-۲۷۲۴-۲۷۲۵-۲۷۲۶-۲۷۲۷-۲۷۲۸-۲۷۲۹-۲۷۳۰-۲۷۳۱-۲۷۳۲-۲۷۳۳-۲۷۳۴-۲۷۳۵-۲۷۳۶-۲۷۳۷-۲۷۳۸-۲۷۳۹-۲۷۴۰-۲۷۴۱-۲۷۴۲-۲۷۴۳-۲۷۴۴-۲۷۴۵-۲۷۴۶-۲۷۴۷-۲۷۴۸-۲۷۴۹-۲۷۵۰-۲۷۵۱-۲۷۵۲-۲۷۵۳-۲۷۵۴-۲۷۵۵-۲۷۵۶-۲۷۵۷-۲۷۵۸-۲۷۵۹-۲۷۶۰-۲۷۶۱-۲۷۶۲-۲۷۶۳-۲۷۶۴-۲۷۶۵-۲۷۶۶-۲۷۶۷-۲۷۶۸-۲۷۶۹-۲۷۷۰-۲۷۷۱-۲۷۷۲-۲۷۷۳-۲۷۷۴-۲۷۷۵-۲۷۷۶-۲۷۷۷-۲۷۷۸-۲۷۷۹-۲۷۸۰-۲۷۸۱-۲۷۸۲-۲۷۸۳-۲۷۸۴-۲۷۸۵-۲۷۸۶-۲۷۸۷-۲۷۸۸-۲۷۸۹-۲۷۹۰-۲۷۹۱-۲۷۹۲-۲۷۹۳-۲۷۹۴-۲۷۹۵-۲۷۹۶-۲۷۹۷-۲۷۹۸-۲۷۹۹-۲۸۰۰-۲۸۰۱-۲۸۰۲-۲۸۰۳-۲۸۰۴-۲۸۰۵-۲۸۰۶-۲۸۰۷-۲۸۰۸-۲۸۰۹-۲۸۱۰-۲۸۱۱-۲۸۱۲-۲۸۱۳-۲۸۱۴-۲۸۱۵-۲۸۱۶-۲۸۱۷-۲۸۱۸-۲۸۱۹-۲۸۲۰-۲۸۲۱-۲۸۲۲-۲۸۲۳-۲۸۲۴-۲۸۲۵-۲۸۲۶-۲۸۲۷-۲۸۲۸-۲۸۲۹-۲۸۳۰-۲۸۳۱-۲۸۳۲-۲۸۳۳-۲۸۳۴-۲۸۳۵-۲۸۳۶-۲۸۳۷-۲۸۳۸-۲۸۳۹-۲۸۴۰-۲۸۴۱-۲۸۴۲-۲۸۴۳-۲۸۴۴-۲۸۴۵-۲۸۴۶-۲۸۴۷-۲۸۴۸-۲۸۴۹-۲۸۵۰-۲۸۵۱-۲۸۵۲-۲۸۵۳-۲۸۵۴-۲۸۵۵-۲۸۵۶-۲۸۵۷-۲۸۵۸-۲۸۵۹-۲۸۶۰-۲۸۶۱-۲۸۶۲-۲۸۶۳-۲۸۶۴-۲۸۶۵-۲۸۶۶-۲۸۶۷-۲۸۶۸-۲۸۶۹-۲۸۷۰-۲۸۷۱-۲۸۷۲-۲۸۷۳-۲۸۷۴-۲۸۷۵-۲۸۷۶-۲۸۷۷-۲۸۷۸-۲۸۷۹-۲۸۸۰-۲۸۸۱-۲۸۸۲-۲۸۸۳-۲۸۸۴-۲۸۸۵-۲۸۸۶-۲۸۸۷-۲۸۸۸-۲۸۸۹-۲۸۹۰-۲۸۹۱-۲۸۹۲-۲۸۹۳-۲۸۹۴-۲۸۹۵-۲۸۹۶-۲۸۹۷-۲۸۹۸-۲۸۹۹-۲۹۰۰-۲۹۰۱-۲۹۰۲-۲۹۰۳-۲۹۰۴-۲۹۰۵-۲۹۰۶-۲۹۰۷-۲۹۰۸-۲۹۰۹-۲۹۱۰-۲۹۱۱-۲۹۱۲-۲۹۱۳-۲۹۱۴-۲۹۱۵-۲۹۱۶-۲۹۱۷-۲۹۱۸-۲۹۱۹-۲۹۲۰-۲۹۲۱-۲۹۲۲-۲۹۲۳-۲۹۲۴-۲۹۲۵-۲۹۲۶-۲۹۲۷-۲۹۲۸-۲۹۲۹-۲۹۳۰-۲۹۳۱-۲۹۳۲-۲۹۳۳-۲۹۳۴-۲۹۳۵-۲۹۳۶-۲۹۳۷-۲۹۳۸-۲۹۳۹-۲۹۴۰-۲۹۴۱-۲۹۴۲-۲۹۴۳-۲۹۴۴-۲۹۴۵-۲۹۴۶-۲۹۴۷-۲۹۴۸-۲۹۴۹-۲۹۵۰-۲۹۵۱-۲۹۵۲-۲۹۵۳-۲۹۵۴-۲۹۵۵-۲۹۵۶-۲۹۵۷-۲۹۵۸-۲۹۵۹-۲۹۶۰-۲۹۶۱-۲۹۶۲-۲۹۶۳-۲۹۶۴-۲۹۶۵-۲۹۶۶-۲۹۶۷-۲۹۶۸-۲۹۶۹-۲۹۷۰-۲۹۷۱-۲۹۷۲-۲۹۷۳-۲۹۷۴-۲۹۷۵-۲۹۷۶-۲۹۷۷-۲۹۷۸-۲۹۷۹-۲۹۸۰-۲۹۸۱-۲۹۸۲-۲۹۸۳-۲۹۸۴-۲۹۸۵-۲۹۸۶-۲۹۸۷-۲۹۸۸-۲۹۸۹-۲۹۹۰-۲۹۹۱-۲۹۹۲-۲۹۹۳-۲۹۹۴-۲۹۹۵-۲۹۹۶-۲۹۹۷-۲۹۹۸-۲۹۹۹-۳۰۰۰-۳۰۰۱-۳۰۰۲-۳۰۰۳-۳۰۰۴-۳۰۰۵-۳۰۰۶-۳۰۰۷-۳۰۰۸-۳۰۰۹-۳۰۱۰-۳۰۱۱-۳۰۱۲-۳۰۱۳-۳۰۱۴-۳۰۱۵-۳۰۱۶-۳۰۱۷-۳۰۱۸-۳۰۱۹-۳۰۲۰-۳۰۲۱-۳۰۲۲-۳۰۲۳-۳۰۲۴-۳۰۲۵-۳۰۲۶-۳۰۲۷-۳۰۲۸-۳۰۲۹-۳۰۳۰-۳۰۳۱-۳۰۳۲-۳۰۳۳-۳۰۳۴-۳۰۳۵-۳۰۳۶-۳۰۳۷-۳۰۳۸-۳۰۳۹-۳۰۴۰-۳۰۴۱-۳۰۴۲-۳۰۴۳-۳۰۴۴-۳۰۴۵-۳۰۴۶-۳۰۴۷-۳۰۴۸-۳۰۴۹-۳۰۵۰-۳۰۵۱-۳۰۵۲-۳۰۵۳-۳۰۵۴-۳۰۵۵-۳۰۵۶-۳۰۵۷-۳۰۵۸-۳۰۵۹-۳۰۶۰-۳۰۶۱-۳۰۶۲-۳۰۶۳-۳۰۶۴-۳۰۶۵-۳۰۶۶-۳۰۶۷-۳۰۶۸-۳۰۶۹-۳۰۷۰-۳۰۷۱-۳۰۷۲-۳۰۷۳-۳۰۷۴-۳۰۷۵-۳۰۷۶-۳۰۷۷-۳۰۷۸-۳۰۷۹-۳۰۸۰-۳۰۸۱-۳۰۸۲-۳۰۸۳-۳۰۸۴-۳۰۸۵-۳۰۸۶-۳۰۸۷-۳۰۸۸-۳۰۸۹-۳۰۹۰-۳۰۹۱-۳۰۹۲-۳۰۹۳-۳۰۹۴-۳۰۹۵-۳۰۹۶-۳۰۹۷-۳۰۹۸-۳۰۹۹-۳۱۰۰-۳۱۰۱-۳۱۰۲-۳۱۰۳-۳۱۰۴-۳۱۰۵-۳۱۰۶-۳۱۰۷-۳۱۰۸-۳۱۰۹-۳۱۱۰-۳۱۱۱-۳۱۱۲-۳۱۱۳-۳۱۱۴-۳۱۱۵-۳۱۱۶-۳۱۱۷-۳۱۱۸-۳۱۱۹-۳۱۲۰-۳۱۲۱-۳۱۲۲-۳۱۲۳-۳۱۲۴-۳۱۲۵-۳۱۲۶-۳۱۲۷-۳۱۲۸-۳۱۲۹-۳۱۳۰-۳۱۳۱-۳۱۳۲-۳۱۳۳-۳۱۳۴-۳۱۳۵-۳۱۳۶-۳۱۳۷-۳۱۳۸-۳۱۳۹-۳۱۴۰-۳۱۴۱-۳۱۴۲-۳۱۴۳-۳۱۴۴-۳۱۴۵-۳۱۴۶-۳۱۴۷-۳۱۴۸-۳۱۴۹-۳۱۵۰-۳۱۵۱-۳۱۵۲-۳۱۵۳-۳۱۵۴-۳۱۵۵-۳۱۵۶-۳۱۵۷-۳۱۵۸-۳۱۵۹-۳۱۶۰-۳۱۶۱-۳۱۶۲-۳۱۶۳-۳۱۶۴-۳۱۶۵-۳۱۶۶-۳۱۶۷-۳۱۶۸-۳۱۶۹-۳۱۷۰-۳۱۷۱-۳۱۷۲-۳۱۷۳-۳۱۷۴-۳۱۷۵-۳۱۷۶-۳۱۷۷-۳۱۷۸-۳۱۷۹-۳۱۸۰-۳۱۸۱-۳۱۸۲-۳۱۸۳-۳۱۸۴-۳۱۸۵-۳۱۸۶-۳۱۸۷-۳۱۸۸-۳۱۸۹-۳۱۹۰-۳۱۹۱-۳۱۹۲-۳۱۹۳-۳۱۹۴-۳۱۹۵-۳۱۹۶-۳۱۹۷-۳۱۹۸-۳۱۹۹-۳۲۰۰-۳۲۰۱-۳۲۰۲-۳۲۰۳-۳۲۰۴-۳۲۰۵-۳۲۰۶-۳۲۰۷-۳۲۰۸-۳۲۰۹-۳۲۱۰-۳۲۱۱-۳۲۱۲-۳۲۱۳-۳۲۱۴-۳۲۱۵-۳۲۱۶-۳۲۱۷-۳۲۱۸-۳۲۱۹-۳۲۲۰-۳۲۲۱-۳۲۲۲-۳۲۲۳-۳۲۲۴-۳۲۲۵-۳۲۲۶-۳۲۲۷-۳۲۲۸-۳۲۲۹-۳۲۳۰-۳۲۳۱-۳۲۳۲-۳۲۳۳-۳۲۳۴-۳۲۳۵-۳۲۳۶-۳۲۳۷-۳۲۳۸-۳۲۳۹-۳۲۴۰-۳۲۴۱-۳۲۴۲-۳۲۴۳-۳۲۴۴-۳۲۴۵-۳۲۴۶-۳۲۴۷-۳۲۴۸-۳۲۴۹-۳۲۵۰-۳۲۵۱-۳۲۵۲-۳۲۵۳-۳۲۵۴-۳۲۵۵-۳۲۵۶-۳۲۵۷-۳۲۵۸-۳۲۵۹-۳۲۶۰-۳۲۶۱-۳۲۶۲-۳۲۶۳-۳۲۶۴-۳۲۶۵-۳۲۶۶-۳۲۶۷-۳۲۶۸-۳۲۶۹-۳۲۷۰-۳۲۷۱-۳۲۷۲-۳۲۷۳-۳۲۷۴-۳۲۷۵-۳۲۷۶-۳۲۷۷-۳۲۷۸-۳۲۷۹-۳۲۸۰-۳۲۸۱-۳۲۸۲-۳۲۸۳-۳۲۸۴-۳۲۸۵-۳۲۸۶-۳۲۸۷-۳۲۸۸-۳۲۸۹-۳۲۹۰-۳۲۹۱-۳۲۹۲-۳۲۹۳-۳۲۹۴-۳۲۹۵-۳۲۹۶-۳۲۹۷-۳۲۹۸-۳۲۹۹-۳۳۰۰-۳۳۰۱-۳۳۰۲-۳۳۰۳-۳۳۰۴-۳۳۰۵-۳۳۰۶-۳۳۰۷-۳۳۰۸-۳۳۰۹-۳۳۱۰-۳۳۱۱-۳۳۱۲-۳۳۱۳-۳۳۱۴-۳۳۱۵-۳۳۱۶-۳۳۱۷-۳۳۱۸-۳۳۱۹-۳۳۲۰-۳۳۲۱-۳۳۲۲-۳۳۲۳-۳۳۲۴-۳۳۲۵-۳۳۲۶-۳۳۲۷-۳۳۲۸-۳۳۲۹-۳۳۳۰-۳۳۳۱-۳۳۳۲-۳۳۳۳-۳۳۳۴-۳۳۳۵-۳۳۳۶-۳۳۳۷-۳۳۳۸-۳۳۳۹-۳۳۴۰-۳۳۴۱-۳۳۴۲-۳۳۴۳-۳

دیکھ رہا ہوں:

((كَأَنِّي أَنْظُرُ)) ❁

یعنی فی الواقع وہ اس وقت نماز نہیں پڑھ رہے تھے۔ وہ مثالی صورت تھی۔

ب جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے دیکھا تو یہ ضرور حقیقت ہوگی۔

ا حقیقت تو تھی، لیکن حقیقت دنیوی زندگی کی تھی جو اللہ نے اس وقت دکھائی۔

ب حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جب موسیٰ علیہ السلام کو قبر میں نماز پڑھتے دیکھا تو وہ موسیٰ علیہ السلام ہی ہوں گے۔

ا تھے تو وہ موسیٰ علیہ السلام ہی، لیکن وہ منظر ان کی دنیوی زندگی کا تھا۔ وہ اس وقت

موجود نہ تھے بلکہ عالم مثال تھا۔ جیسے حضرت بلال رضی اللہ عنہما کو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے

معراج کی رات جو توں سمیت جنت میں چلتے پھرتے دیکھا۔ حالانکہ وہ اس

وقت دنیا میں زندہ موجود تھے۔ ابھی فوت بھی نہیں ہوئے تھے۔ جیسے اللہ تعالیٰ

نے حضرت بلال رضی اللہ عنہما کا عالم آخرت کا نقشہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو دکھا دیا ایسے ہی

موسیٰ علیہ السلام کی دنیوی زندگی کا نقشہ دکھا دیا۔ ایسے واقعات سے یہ استدلال کرنا

کہ فوت شدگان زندہ ہیں اور عمل کرتے ہیں، صحیح نہیں کیونکہ یہ برزخی زندگی کے

معاملات ہیں جو کہ خرق عادات ہیں۔ ان سے کوئی عموم کشید کرنا زیادتی ہے۔

مردے مردے ہیں، نہ سنتے ہیں، نہ بولتے ہیں، نہ نماز پڑھتے ہیں، نہ حج

کرتے ہیں۔ اللہ جس حالت میں چاہے ان کو دکھا دے یا جو چاہے کر دادے،

لیکن جو وہ کریں گے وہ ان کا فعل نہ ہوگا، بلکہ اللہ کا فعل ہوگا۔ جیسے اگر کوئی کسی کو

❁ مسلم: کتاب الایمان، باب الاسراء برسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فی السموات وفرض الصلوات، رقم ۳۲۰۔ ابن

ماجہ: کتاب المناکب، باب الحج علی الرعل، رقم ۲۸۹۱۔

ا اگر وہ حج بھی کرتے ہیں تو حج کرتے ہوئے لوگوں کو نظر کیوں نہیں آتے؟

ب جب وہ اس جہان سے چلے گئے ہیں تو اب نظر کیسے آسکتے ہیں؟

ا یہی تو ہم کہتے ہیں کہ جب وہ اس جہان سے چلے گئے ہیں اور برزخ میں پہنچ

چکے ہیں تو اب وہ حج کیسے کر سکتے ہیں۔ حج تو زندوں پر ہے جو اس جہان کے

باشندے ہیں نہ کہ مردوں پر جو کہ برزخی زندگی گزار رہے ہیں۔

ب جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو حج کرتے دیکھا تو وہ حج کرتے ہیں۔

ا اگر وہ حج کرتے ہیں تو صحابہ رضی اللہ عنہم جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تھے ان کو وہ نظر

کیوں نہ آئے؟

ب ممکن ہے اس وقت صحابہ رضی اللہ عنہم ساتھ نہ ہوں۔

ا حج بھی کبھی اکیلے ہوتا ہے؟ حج تو نویں تاریخ کو دن میں ہوتا ہے اور سب

اکٹھے ہوتے ہیں۔ اس کے علاوہ مسلم شریف کی حدیث میں صراحت ہے کہ

صحابہ رضی اللہ عنہم آپ کے ساتھ تھے۔ آپ نے ان سے پوچھا کہ یہ کونسی پہاڑی

ہے، صحابہ رضی اللہ عنہم نے بتایا۔ پھر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا گویا کہ میں موسیٰ علیہ السلام

کو تلبیہ پکارتے ہوئے ٹیلے سے اترتے ہوئے دیکھ رہا ہوں۔ اس طرح سرخ

اڈنی پر یونس علیہ السلام کو تلبیہ کہتے ہوئے دیکھا۔ جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ہی دیکھا

اور صحابہ رضی اللہ عنہم کو نظر نہ آیا تو اس کا مطلب یہ ہے کہ یہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا مجزہ

تھا جو اللہ نے ان کو ان نبیوں کی دنیوی زندگی کی ایک جھلک دکھا دی۔ یہ نہیں کہ

موسیٰ علیہ السلام حقیقتاً اس وقت قبر میں نماز پڑھ رہے تھے یا بلبلک بلبلک پکارتے حج

کو جا رہے تھے۔ اس لیے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ رضی اللہ عنہم سے کہا گویا کہ میں

مردوں کا سننا ثابت نہ ہو اللہ کا شادینا ثابت ہوا، کیونکہ وہ اللہ تعالیٰ کا کام ہے اور خاص موقع کا ذکر ہے۔ اس سے یہ کیسے ثابت ہو گیا کہ مردے سنتے ہیں۔ اس سے تو بلکہ یہ ثابت ہوا کہ مردہ نہیں سنتا۔ اگر مردہ سنتا ہوتا تو حدیث میں یہ ذکر نہ ہوتا کہ جب مردے کو دفن کر کے جاتے ہیں تو وہ جانے والوں کی جوتیوں کی آواز سنتا ہے بلکہ عام بات ہوتی کہ انسان مرنے کے بعد بھی ہر آواز ہر وقت سنتا ہے۔ اس میں جانے والوں کے جوتیوں کی آواز بھی آ جاتی اور آنے والوں کی بھی اور عام باتیں بھی۔ کیونکہ خاص سے عام ثابت نہیں ہوتا بلکہ عام سے خاص ثابت ہو جاتا ہے۔ جب حدیث میں عام ذکر نہیں بلکہ خاص ذکر ہے۔ کہ وہ جانے والوں کے صرف جوتیوں کی آواز سنتا ہے تو ان کی باتیں نہیں سنتا۔

ب جب سنتا ہے تو سب کچھ ہی سنتا ہوگا۔

بھی! حدیث کو تو دیکھو جو آپ نے پیش کی ہے۔ اس میں تو صرف جانے والوں کی آہٹ کے سننے کا ذکر ہے اگر وہ سب کچھ ہی سنتا ہوتا تو پھر اس کو خاص کرنے کا فائدہ۔

ب یہ خاص موقع کی بات نہیں بلکہ حدیث کا مطلب ہے کہ مردہ جوتیوں کی آہٹ تک سنتا ہے۔ جس سے دلائل ثابت ہو گیا کہ وہ سب کچھ اور ہر وقت سنتا ہے۔ جوتیوں کی آہٹ تو آنے والوں اور جانے والوں کی برابر ہے، پھر جانے والوں کو خاص کرنے کا کیا فائدہ؟

ب اس فائدہ کا مجھے پتا نہیں، لیکن فی الجملہ یہ تو ثابت ہو گیا کہ وہ سنتا ہے۔ مقید کے ضمن میں مطلق آ ہی جاتا ہے۔

اتفاق سے کہیں مل جائے تو یہ نہیں کہیں گے کہ وہ وہاں رہتا ہے۔ اگر کسی کو راستے میں کوئی روپیہ پیسہ مل جائے تو یہ نہیں کہیں گے کہ فلاں جگہ پیسے ملتے ہیں۔ یہ تو اتفاق ہے جس کے لیے عموم نہیں ہو سکتا۔ آپ جو کہتے ہیں کہ مردے سلام سنتے ہیں اور جواب دیتے ہیں۔ پھر اس سے یہ استدلال کرتے ہیں کہ مردے سنتے ہیں تو آپ یہ بتائیں کہ اگر ان سے کچھ اور پوچھا جائے تو کیا وہ سنیں گے اور جواب دیں گے۔

ب میں یہ تو نہیں کہہ سکتا۔

ا پھر آپ یہ کیسے کہہ سکتے ہیں کہ مردے سنتے ہیں۔ اگر مردے سنتے ہوں اور جواب دیتے ہوں تو سب کچھ سنیں اور جواب دیں۔ یہ تو نہیں کہ صرف سلام سنیں اور سلام کا ہی جواب دیں۔ نہ اور کچھ سنیں اور نہ کسی بات کا جواب دیں۔

ا اگر وہ اپنی طاقت سے سلام سنتے اور جواب دیتے ہوں تو وہ سب کچھ سنیں اور جواب دیں، لیکن اگر وہ صرف سلام ہی سن سکتے ہوں اور صرف اس کا ہی جواب دے سکتے ہوں تو پھر ظاہر ہے کہ وہ زندہ نہیں اور سلام سنتا اور جواب دینا ان کا فعل نہیں بلکہ اللہ کا فعل ہے۔ جسے خرق عادت کہیں گے۔ خرق عادت یا معجزہ اسی جزئی یا خاص واقعہ پر بند رہتا ہے۔ اس سے عام استدلال نہیں کیا جاسکتا۔

ب مردہ جوتیوں کی آہٹ تو سنتا ہے۔ جب اسے قبر میں بند کر کے جاتے ہیں یا وہ بھی نہیں سنتا۔

ا وہ تو سنتا ہے۔

ب پھر مردوں کا سننا تو ثابت ہو گیا۔

”زندے اور مردے برابر نہیں۔ ان میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ زندہ سنتا ہے، مردہ نہیں سنتا۔ اللہ تو جسے چاہے سنا دے، وہ تو مردے کو بھی سنا سکتا ہے، لیکن اسے نبی صلی اللہ علیہ وسلم! تو مردے کو نہیں سنا سکتا۔ تو صرف زندے کو ہی سنا سکتا ہے۔“ ثابت ہوا کہ زندہ تو خود سنتا ہے، لیکن مردہ نہیں سن سکتا۔ مردے کو تو جب سنائے اللہ ہی سنائے۔

ب جب اللہ سناتا ہے پھر تو سنتا ہے؟

ب ہاں پھر تو سنتا ہے۔

ب سننا تو پھر بھی ثابت ہو گیا۔

ا اللہ اگر پتھر کو سنائے تو وہ نہیں سنے گا؟

ب تو پھر، پتھر کے لیے بھی سننا ثابت ہو گیا۔

ا کیا آپ کہیں گے کہ پتھر بھی سنتے ہیں؟

ب پتھر اور بندے میں تو بہت فرق ہے۔

پتھر اور بندے میں تو بہت فرق ہے، لیکن پتھر اور مردے میں تو سننے اور دیکھنے کے اعتبار سے کوئی فرق نہیں۔ جیسے پتھر میں سننے کی طاقت نہیں ایسے ہی مردے میں بھی سننے کی صلاحیت نہیں۔

ب جب مردے میں سننے کی صلاحیت نہیں تو پھر مردہ جوتیوں کی آہٹ کیسے سن لیتا ہے۔

ا وہ تو اللہ سناتا ہے۔ اس کو مردے کا سننا نہیں کہتے۔

ب سننا تو مردہ ہی ہے۔ مردے کا سننا کیوں نہیں کہتے؟

ا حدیث کا مقصود یہ بتانا نہیں کہ مردے سنتے ہیں بلکہ یہ بتانا ہے کہ جب لوگ میت کو دفن کر کے جاتے ہیں تو اسے احساس دلایا جاتا ہے کہ دیکھ جن کی وجہ سے تو مارا مارا پھرتا تھا، حلال حرام، جائز ناجائز کو بھی کوئی تمیز نہیں رکھتا تھا۔ اب تجھے تنہا چھوڑ کر جا رہے ہیں۔ کوئی تیرا ساتھ نہیں دے سکتا۔ اس لیے چھوڑ کر جانے والوں کے جوتیوں کی آہٹ سنائی جاتی ہے، نہ آنے والوں کی آہٹ، نہ جانے والوں کی باتیں کیونکہ اکیلے رہ جانے اور چھوڑ جانے کا احساس اسی سے ہو سکتا ہے۔

ب حدیث کا مقصود کچھ بھی ہو سننا تو ثابت ہو گیا۔ کسی وقت سننے سے ہر وقت سننے کی نفی تو نہیں ہوتی۔

ا اس سے ہر وقت سننا بھی تو ثابت نہیں ہوتا۔

ب جب ایک دفعہ سننا ثابت ہو گیا تو ثابت ہوا کہ مردے سنتے ہیں۔ آپ جب اب سنتے ہیں تو پھر بھی سن سکیں گے۔ یہ تو نہیں کہہ سکتے کہ پھر آپ نہیں سنیں گے۔ جو ایک وقت سن سکتا ہے وہ ہر وقت سن سکتا ہے۔

ا ارے میں تو زندہ ہوں اور سننا میرا فعل ہے، اس لیے میں تو ہر وقت سن سکتا ہوں، لیکن بات تو مردے کی ہو رہی ہے۔ آپ مردے کو زندے پر قیاس کرتے ہیں۔ سوتے اور جاگتے میں بہت فرق ہے۔ جاگتا سنتا ہے اور سویا ہو نہیں سن سکتا۔ زندہ اور مردہ میں تو اس سے بھی زیادہ فرق ہے۔ اللہ تعالیٰ نے

قرآن مجید میں فرمایا:

﴿وَمَا يَسْتَوِي الْأَحْيَاءُ وَلَا الْأَمْوَاتُ ۗ إِنَّ اللَّهَ يُسْمِعُ مَن يَشَاءُ ۗ﴾

﴿وَمَا أَنْتَ بِمُسْمِعٍ مَّن فِي الْقُبُورِ﴾ [طہ/۳۵]

یہ نسبت مجازی ہے۔ حقیقت میں یہ فعل مردے کا نہیں ہوتا، اللہ کا ہوتا ہے۔ چونکہ مردہ اللہ کے اس فعل کے لیے محل ہوتا ہے اس لیے مجازاً نسبت مردے کی طرف کر دیتے ہیں جیسے ہم کہتے ہیں کہ فلاں اسٹیشن آ گیا، حالانکہ آنے کا کام گاڑی بکرتی ہے۔ نسبت اسٹیشن کی طرف کر دیتے ہیں اسی طرح ریڈیو، ٹیپ ریکارڈ اور گراموفون ہیں۔ ہم کہتے ہیں ریڈیو بولتا ہے۔ حالانکہ بولنا اس کا فعل نہیں۔ مجازاً اس کی نسبت اس کی طرف کر دیتے ہیں کیونکہ بظاہر فعل کا ظہور اس سے ہوتا ہے۔ کوئی فعل کسی کا اس وقت کہلاتا ہے جب وہ اس کو اپنے شعور اور ارادے اور اپنی طاقت سے کرے جو اللہ نے اس میں مستقل طور پر ودیعت کر رکھی ہے۔ مردہ چونکہ مردہ ہے اس میں احساس اور ارادہ نہیں ہوتا اس لیے اس کے کسی فعل کو اس کا فعل نہیں کہتے۔ وہ حقیقت میں اللہ کا فعل ہوتا ہے۔ جسے اعجاز کہتے ہیں اور اعجاز میں عموم نہیں ہوتا کہ آپ اس پر قیاس کریں۔ موسیٰ علیہ السلام کا عصا جب اللہ چاہتا تھا سانپ بن جاتا تھا۔ ہم نہیں کہہ سکتے کہ لاشیاں سانپ بن جاتی ہیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم معراج میں آسمانوں پر گئے، ہم نہیں کہہ سکتے کہ انسان آسمانوں پر جا سکتے ہیں۔ لہذا یہ نتیجہ نکالنا غلط ہے کہ جب مردہ جوتیوں کی آہٹ سنتا ہے تو وہ سب کچھ سنتا ہوگا۔ جیسا کہ ہم سب کچھ سنتے ہیں ہم زندہ ہیں، وہ مردہ ہیں۔ زندے اور مردے میں یہی فرق ہے کہ زندہ اپنی طاقت سے سنتا ہے اور مردے میں وہ طاقت نہیں ہوتی۔ اس لیے وہ نہیں سن سکتا۔ زندہ بھی اس وقت تک سن سکتا ہے جب تک اس میں وہ طاقت رہتی ہے۔ آپ بتائیں کہ جب آدمی سو جاتا ہے تو پھر بھی سنتا ہے؟

ب پھر تو وہ نہیں سنتا۔
 ا جب سو یا ہوا آدمی نہیں سن سکتا تو مردہ کیسے سنے گا؟
 ب شہد تو سنتے ہوں گے، وہ تو زندہ ہیں۔
 ا شہید کہتے کسے ہیں؟
 ب جو اللہ کی راہ میں قتل ہو جائے۔
 ا قتل ہونے کے بعد شہید بنتا ہے یا پہلے؟
 ب بنتا تو قتل ہونے کے بعد ہی ہے۔
 ا جان نکلنے سے پہلے تو کوئی شہید نہیں ہو سکتا۔
 ب نہیں۔
 ا پھر شہید زندہ کیسے ہوا؟ زندہ تو عازلی ہوتا ہے، شہید نہیں ہوتا۔
 ب سنا ہے کہ شہید تو مرتے ہی نہیں۔
 ا اگر مرتے نہیں تو شہید کیسے ہو جاتے ہیں؟ شہید تو ہوتا ہی وہ ہے جو اللہ کی راہ میں مرجائے، یعنی شہادت ملتی ہی موت کے بعد ہے۔
 ب کیا قرآن مجید نہیں کہتا کہ شہید زندہ ہیں۔
 ا قرآن مجید کہاں کہتا ہے کہ شہید زندہ ہیں۔ قرآن مجید تو پہلے شہداء کے لیے موت ثابت کرتا ہے، پھر برزخی زندگی کی خبر دیتا ہے۔ چنانچہ قرآن مجید میں ہے:
 ﴿وَلَا تَحْسَبَنَّ الَّذِينَ قُتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْواتًا بَلْ أَحْيَاءٌ عِنْدَ رَبِّهِمْ يُرْزَقُونَ﴾ [آل عمران: ۱۶۹]

اسی طرح یہ نہیں ہو سکتا کہ ایک شخص دنیا میں بھی زندہ ہو اور برزخ میں بھی۔ اگر دنیا میں زندہ ہے تو برزخ میں نہیں، اگر برزخ میں زندہ ہے تو دنیا میں نہیں، کیونکہ دنیوی زندگی ختم ہونے کے بعد برزخی زندگی شروع ہوتی ہے۔ انسانی زندگی کا سفر پیدائش سے شروع ہوتا ہے۔ پہلے بچپن، پھر جوانی، پھر بڑھاپا۔ پھر موت کے دروازے سے برزخ۔ پھر آخرت، پھر اصلی ٹھکانا: جنت یا دوزخ۔ اس پر یہ سفر ختم ہو جاتا ہے۔ جب سے یہ سفر شروع ہوتا ہے آدمی کا رخ آگے کی طرف ہی رہتا ہے۔ آگے کی طرف قدم ست یا تیز ہو سکتا ہے۔ پیچھے نہیں ہٹ سکتا۔ یہ تو ہو سکتا ہے کہ بچپن میں ہی موت آ جائے، جوانی اور بڑھاپے کی نوبت ہی نہ آئے، لیکن یہ نہیں ہو سکتا کہ جوان پھر بچہ بن جائے، یا بوڑھا پھر جوان ہو جائے۔ یہ تو ہو سکتا ہے کہ برزخ میں ہی اخروی لذتیں حاصل ہونے لگ جائیں۔ جیسا کہ شہدا کو حاصل ہوتی ہیں۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ کوئی شہید برزخ سے واپس دنیا میں آ جائے۔ کیونکہ یہ دنیا قید خانہ ہے اور موت اس سے نکلنے کا دروازہ ہے۔ چونکہ موت سے ہی آدمی اس قید خانے سے نکلتا ہے اس لیے موت سے ہی مومن کی ترقی ہے۔ اس لیے نبی، ولی، خاص، عام سب پر موت آتی ہے اور وہ اس دروازے سے نکل کر جو مدارج اللہ نے ان کے لیے تیار کیے ہیں ان کے حصول کے لیے آگے بڑھتے ہیں۔ شہید اور نبی تو درکنار کوئی مومن بھی نہیں چاہتا کہ ایک دفعہ اس قید خانے سے نکل کر پھر اس قید خانے میں واپس آ جائے اور اپنی منزل مقصود سے دور ہو۔

ب سنا ہے شہید تو اس دنیا میں واپس آنے کی آرزو کرتے ہیں۔

”جو جہاد میں مارے جاتے ہیں، ان کو مردہ نہ خیال کرو۔ وہ اپنے رب کے پاس زندہ ہیں۔ رزق دیے جاتے ہیں۔“

قرآن شہید کو دنیا کے اعتبار سے مردہ اور اگلے جہان کے اعتبار سے زندہ بتاتا ہے۔ قرآن یہ نہیں کہتا کہ شہید دنیا میں زندہ ہیں، سنتے ہیں دیکھتے ہیں یا کوئی اور کام کرتے ہیں۔

ب اگلے جہان میں تو سارے ہی زندہ ہیں پھر شہیدوں کی کیا خصوصیت؟

ا کیا شہیدوں کی خصوصیت اسی میں ہے کہ وہ دنیا میں واپس آ جائیں گے؟

ب آخر یہ خصوصیت تو ہے کہ وہ مر کر بھی زندہ ہیں۔

ا کہاں جو دنیا میں یا برزخ میں۔

ب دونوں جگہ۔ دنیا میں بھی اور برزخ میں بھی۔

ا دونوں جگہ کیسے ہو سکتے ہیں، آپ جانتے ہیں برزخی زندگی کب شروع ہوتی ہے؟

ب جب آدمی مر جاتا ہے۔

ا یعنی دنیوی زندگی ختم ہونے پر۔

ب ہاں۔

ا جب برزخی زندگی دنیوی زندگی کے ختم ہونے پر شروع ہوتی ہے تو دونوں جمع کیسے ہو سکتی ہیں۔ کیا دن رات جمع ہو سکتے ہیں؟ کیا جوانی اور بڑھاپا جمع ہو سکتے ہیں۔ جب ایک چیز کی ابتدا دوسری کی انتہا ہو تو ایسی چیزیں کبھی جمع نہیں ہو سکتیں۔ جیسے دن رات جمع نہیں ہو سکتے۔ دن ختم ہو گا تو رات آئے گی، جیسے بچپن، جوانی، بڑھاپا جمع نہیں ہو سکتے کیونکہ ایک ختم ہو گا تو دوسرا آئے گا۔

ا دنیا میں آنے کی آرزو نہیں کرتے دوبارہ شہید ہونے کی آرزو کرتے ہیں۔

ب آخر شہید تو اس دنیا میں آ کر ہی ہو سکتے ہیں۔

ا تو پھر کیا اللہ ان کو بھیج دیتا ہے؟

ب آخر بھیجتا ہی ہوگا۔ اللہ ان کی بات رد تو نہیں کرتا ہوگا۔

ا تو پھر کیا آپ نے کسی شہید کو دنیا میں آ کر رہتے اور دوبارہ شہید ہوتے دیکھا ہے؟

ب دیکھا تو نہیں۔

ا آپ نے دیکھا بھی نہیں اور آتا بھی کوئی نہیں۔ اللہ ان کی اس خواہش کو پورا

نہیں کرتا جیسا کہ حدیثوں میں آتا ہے۔ اس لیے کہ یہ فعل عبث ہے، اللہ کی

حکمت کے خلاف ہے، مگر پھر دنیا میں آنا منزل ہے، ترقی نہیں۔ ترقی آگے

جانے میں ہے کیونکہ جنت آگے ہے اور جنت کامل جانا فوزِ عظیم ہے اس لیے

مومن آگے ہی جاتا ہے دنیا میں واپس نہیں آتا۔

ب عیسیٰ علیہ السلام جن مردوں کو زندہ کرتے تھے وہ تو دنیا میں واپس آئے۔

ا اس کو واپس آنا نہیں کہتے۔ واپس آنا تو وہ ہے جو اپنی مرضی سے ہو اور ایسے کوئی

واپس نہیں آیا۔

ب مرضی سے آیا یا اللہ لایا، دنیا میں آ تو گیا۔ دنیوی زندگی تو مل گئی۔

ا اس کو دنیوی زندگی نہیں کہتے۔ دنیوی زندگی تو اس وقت تک ہے جب تک

موت نہ آئے۔ جب موت آ جاتی ہے تو دنیوی زندگی ختم ہو جاتی ہے۔ پھر اگر

معجزانہ طور پر اللہ کسی کو زندہ بھی کر دے تو وہ دنیوی زندگی نہیں کہلائے گی۔

کیونکہ دنیوی زندگی ایک خاص زمانے کا نام ہے جو پیدائش سے شروع ہو کر

موت پر ختم ہو جاتا ہے۔ جیسے زمانہ لوٹ کر نہیں آتا ایسے ہی یہ زندگی بھی لوٹ کر

نہیں آتی۔ اللہ کسی مردے کو زندہ بھی کر دے تو وہ برزخی زندگی ہی کہلائے

گی۔ کیونکہ اس پر دنیا کی زندگی کے احکام مرتب نہیں ہوتے۔

ایسے ہی اللہ کسی زندے کو جس کی عمر ابھی باقی ہو معجزانہ طور پر مار دے اور

جنتی دیر چاہے مردہ رکھے اور پھر زندہ کر کے چھوڑ دے تاکہ وہ اپنی عمر پوری

کرے تو یہ دنیوی زندگی ہی کہلائے گی۔ جب تک اس کی عمر پوری نہ

ہو جائے۔ جیسا کہ حضرت عزیر علیہ السلام کے ساتھ یا بنی اسرائیل میں کئی مرتبہ

ہوا۔ اس کو یوں سمجھیں قرآن میں کچھ سورتیں مکی ہیں، کچھ مدنی۔ مکی وہ کہلاتی

ہیں جو ہجرت سے پہلے نازل ہوئیں اور مدنی وہ جو ہجرت کے بعد۔ اگر ہجرت

کے بعد کوئی سورت یا آیت مکے میں نازل ہوئی تو اس کو مدنی ہی کہتے ہیں

کیونکہ یہ اس زمانے سے تعلق رکھتی ہے جو ہجرت کے بعد کا ہے۔ یہی حساب

دنیوی اور برزخی زندگیوں کا ہے۔ موت سے پہلے کی زندگی دنیوی ہے اور موت

کے بعد کی برزخی۔ اگرچہ عارضی طور پر اللہ دنیوی زندگی میں کچھ عرصہ مردہ

رکھے یا برزخی زندگی میں کچھ عرصہ زندہ رکھے۔ اس کے علاوہ عیسیٰ علیہ السلام جن

مردوں کو زندہ کرتے تھے وہ یہ نہیں کہ زندہ ہی رہتے تھے۔ وہ تو معجزہ ہوتا تھا۔

جنتی دیر اللہ کو منظور ہوتا اللہ ان کو زندہ رکھتا۔ پھر ان کو مردہ کر دیا جاتا، بغیر موت

کی تکلیف کے۔ معجزات کا یہی حال ہوتا ہے، ان کو دکھانے کے بعد ایشیا کو اصلی

حالت میں لوٹا دیا جاتا ہے۔ جیسا کہ موسیٰ علیہ السلام کا عصا سانپ بننے کے بعد

پھر عصا بن جاتا تھا۔

﴿سَنَعِيذَهَا سَيَرَتْهَا الْأُولَى﴾ [۲۱: ۲۰/۲۱]

عیسیٰ علیہ السلام کا مردوں کو زندہ کرنا ان کا معجزہ تھا جو اللہ کا فضل تھا۔ معجزہ نبی کی نبوت اور اللہ تعالیٰ کی قدرت کی دلیل ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے عیسیٰ علیہ السلام کے ہاتھ پر مردوں کو زندہ کر کے دکھایا کہ میں جو عدم سے وجود میں لاسکتا ہوں تو میں مردوں کو بھی زندہ کر سکتا ہوں۔ میرے لیے ایک جہان سے دوسرے جہان میں لانا، لے جانا کوئی مشکل نہیں، لیکن معجزہ ایک خاص چیز ہوتی ہے اس پر قیاس نہیں کیا جاسکتا۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے عیسیٰ علیہ السلام کو بغیر باپ کے پیدا کیا۔ اس سے نتیجہ نہیں نکالا جاسکتا کہ بچے بغیر باپ کے بھی پیدا ہو سکتے ہیں۔ اسی طرح یہ نہیں کہہ سکتے کہ مردے زندہ بھی ہو جاتے ہیں کیونکہ عیسیٰ علیہ السلام کے زمانے میں کئی مردے زندہ ہوئے، یا مردے کلام بھی کر لیتے ہیں کیونکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بدر کے مشغولین سے کلام کیا تھا یا مردہ جب اس کو قبر میں رکھ کر جاتے ہیں تو وہ جو توں کی آہٹ سنتا ہے۔ یہ سب اللہ کے کام ہیں، وہ جو چاہے کر دے اس کو ایک کلیہ نہیں بنا سکتے۔

انبیاء علیہم السلام بھی نہیں سنتے؟

انبیاء علیہم السلام کیسے سن سکتے ہیں، کیا ان پر موت نہیں آتی؟

موت تو آتی ہے۔

جب موت آتی ہے تو پھر وہ کیسے سن سکتے ہیں؟ موت تو موت ہے جس پر بھی آتی ہے مردہ کر دیتی ہے۔ مرنے والا کوئی بھی کیوں نہ ہو، نرسن سکتا ہے، نہ بول سکتا ہے، نہ دیکھ سکتا ہے، نہ کچھ کر سکتا ہے۔

نبیوں اور انسانوں میں تو بہت فرق ہے۔

فرق تو بہت ہے، لیکن موت تو ایک ہے۔ موت میں تو کوئی فرق نہیں۔

نبی کی ذات تو بہت بڑی ہوتی ہے۔

کتنی بڑی ہو، موت سے مفر نہیں، موت تو لازمی ہے۔ موت تو صرف اللہ کے لیے نہیں، باقی سب کے لیے ہے۔

لیکن انبیاء علیہم السلام اور غیر انبیاء میں فرق تو ضرور ہونا چاہیے۔

موت میں کیا فرق ہو سکتا ہے، یہ تو ہو سکتا ہے کہ ان کی جان اوروں کی نسبت آسانی سے نکلے، لیکن یہ نہیں ہو سکتا کہ ان پر موت نہ آئے یا ان کی جان پوری نہ نکلے، آدھی نکلے۔ موت تو کہتے ہی پوری جان نکلنے کو ہیں۔ جس پر موت آتی ہے وہ مر جاتا ہے۔ جس کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ اس کی روح جسم سے علیحدہ ہو جاتی ہے۔ احساس اور اک سب کچھ ختم ہو جاتا ہے۔ مرنے والا خواہ کوئی ہو اس جہان یعنی برزخ میں چلا جاتا ہے۔

نبیوں علیہم السلام اور انسانوں میں کیا فرق ہوا؟

آپ بتائیے کہ نبی جب دنیا میں رہتے ہیں تو ان کی زندگی میں اور انسانوں کی زندگی میں کیا فرق ہوتا ہے؟

انبیاء علیہم السلام پر فرشتے اترتے ہیں اور اللہ کی طرف سے وحی آتی ہے۔

یہ فرق تو نبوت کا ہے، زندگی کا تو کوئی فرق نہیں ہوتا۔ نبی بھی زندہ کھاتے پیتے اور چلتے پھرتے ہیں اور عام آدمی بھی زندہ کھاتے پیتے اور چلتے پھرتے ہیں۔ وہ بھی روح مع الجسم، وہ بھی روح مع الجسم۔ فرق نبوت کا ہوتا ہے۔ انبیاء علیہم السلام کو

نبوت کی وجہ سے جو قرب حاصل ہوتا ہے وہ غیر انبیا کو نہیں ہوتا۔ یہی حال مرنے کے بعد ہوتا ہے۔ برزخی زندگی سب کی یکساں ہوتی ہے، فرق صرف درجے کا ہوتا ہے۔ جیسے دنیا میں انبیا علیہم السلام کا درجہ سب سے زیادہ اور اس کی وجہ سے اللہ کا قرب زیادہ۔ اس طرح سے برزخی زندگی میں ان کا درجہ بھی سب سے زیادہ اور قرب بھی زیادہ۔ زندگی میں کوئی فرق نہیں ہوتا۔ زندگی سب کی ایک ہی طرح کی ہوتی ہے۔

انبیا علیہم السلام دنیا میں رہتے ہوئے عالم بالا کی روحانی اور جسمانی سیریں نہیں کرتے؟ کیوں نہیں، اللہ جب چاہتا ہے سیر کروا دیتا ہے۔ چنانچہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو معراج ہوئی۔

جس طرح وہ دنیا میں رہتے ہوئے عالم بالا کی سیر کر لیتے ہیں، اسی طرح وہ برزخ میں ہوتے ہوئے دنیا کی سیر کریں تو کیا بعید ہے؟

دنیا میں رہتے ہوئے عالم بالا کی سیر تو ترقی ہے۔ عالم برزخ سے دنیا میں آنا تنزل ہے۔ اس لیے معراج تو ہو سکتا ہے تنزل نہیں ہو سکتا۔ اس کے علاوہ دنیا قید خانہ ہے۔ یہاں آنا سزا ہے۔ آدم علیہ السلام کو بطور سزا کے ہی یہاں بھیجا گیا تھا۔ آگے جانا یا عالم بالا کی سیر عروج ہے۔ لہذا یہ ہو سکتا ہے، وہ نہیں ہو سکتا۔ انبیا علیہم السلام برزخ میں ہوتے ہوئے عالم آخرت کے نظارے تو کر سکتے ہیں، واپس دنیا میں نہیں آ سکتے۔

ہم نے سنا ہے کہ انبیا علیہم السلام کو قبروں میں بھی دنیوی زندگی حاصل ہوتی ہے۔ دنیوی زندگی موت کے بعد کیسے حاصل ہو سکتی ہے۔ موت کے بعد تو برزخی

زندگی ہوتی ہے، نہ کہ دنیوی۔

مطلب یہ ہے کہ وہ قبروں میں ایسے ہی زندہ ہیں جیسے دنیا میں تھے۔

دنیا کی طرح سے قبر میں وہ کیسے زندہ رہ سکتے ہیں۔ دنیا میں تو وہ کھاتے پیتے تھے، حوائج ضروریہ ان کے ساتھ تھیں۔ کیا قبر میں بھی وہ یہ سب کچھ کرتے ہیں؟ کھانے تو ان کو جننتوں کے ملتے ہیں، جن کے کھانے سے بول و براز کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

یہی تو ہم کہتے ہیں کہ مرنے کے بعد انبیا علیہم السلام کی زندگی برزخی ہوتی ہے، دنیوی نہیں ہوتی۔ وہ برزخ میں آخرت کی نعمتوں سے محظوظ ہوتے ہیں، نہ کہ دنیا کی۔ آپ سوچیں دنیوی زندگی قبر میں ہو بھی کیسے سکتی ہے۔ آپ کسی زندے کو قبر میں دفن کر کے دیکھ لیں کیا وہ زندہ رہ سکتا ہے؟ اصل میں 'دنیا مومن کے لیے قید خانہ ہے۔' موت اس سے رہائی دلانے والی ہے۔ مار کر قبر میں لے جا کر پھر دنیوی زندگی، دنیا۔ یہ ڈبل سزا ہے جو نیکوں کے لیے خصوصاً انبیا علیہم السلام کے لیے نہیں ہو سکتی۔ جب ایک عام مومن مرنے کے بعد کہتا ہے۔ ((قَدْ مُؤْنِي، قَدْ مُؤْنِي)) ﴿مجھے جلدی لے چلو، مجھے جلدی لے چلو﴾ تو ایک نبی کو قبر میں دنیوی زندگی کیسے پسند آ سکتی ہے۔ جب ایک شہید مرنے کے بعد اپنے رب کے پاس جا کر رزق کھاتا ہے اور اس کی زندگی ﴿وَلَكِنْ لَا تَشْعُرُونَ﴾ البقرة ۱۵۳ والی برزخی ہوتی ہے تو پیغمبر کی زندگی

بخاری: کتاب الجنائز، باب قول الميت وصلى الجنائز، رقم ۱۳۱۶۔ نسائی: کتاب الجنائز، باب السرعة بالجنائز، رقم ۱۹۰۹۔

دنیوی کیسے ہو سکتی ہے؟

ب کیا خدا ان کو قبر میں زندہ نہیں رکھ سکتا۔

ا اللہ تو سب کچھ کر سکتا ہے، لیکن وہ لایعنی کام کبھی نہیں کرتا۔ وہ حکیم ہے، اس کے

سب کام حکمت کے ہوتے ہیں۔ اگر اللہ نے پیغمبروں کو زندہ ہی رکھنا ہو تو قبروں میں کیوں رکھے۔ باہر دنیا میں زندہ کیوں نہ رکھے، کوئی فائدہ تو ہو۔ آخر نبی

کے قبر میں زندہ رکھنے سے فائدہ کیا ہوتا ہے جو اسے وہاں زندہ رکھا جائے۔ نبی دنیا میں تبلیغ کے لیے آتے ہیں۔ جب تک وہ زندہ رہتے ہیں تبلیغ کرتے ہیں، قبر میں

زندہ ہوں اور کبھی کچھ نہ کہیں، اس زندگی کا ان کو یا ان کی امتوں کو کیا فائدہ؟

ب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں تو سب کا یہی عقیدہ ہے کہ وہ قبر میں دنیا کی طرح زندہ ہیں۔

ا دنیوی زندگی کوئی کمال ہے جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم قبر میں بھی دنیا کی طرح زندہ ہوں۔ مرنے کے بعد تو برزخی زندگی ہی ترقی ہے اور یہی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو

حاصل ہے اور آپ کا یہ کہنا بھی غلط ہے کہ سب کا یہی عقیدہ ہے۔ صحابہ رضی اللہ عنہم اور ائمہ میں سے کوئی اس عقیدہ کے قائل نہیں تھا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اپنی قبر میں

زندہ ہیں۔ اگر صحابہ رضی اللہ عنہم کو اس کا علم ہو جاتا تو وہ کبھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو قبر میں نہ چھوڑتے۔ فوراً نکال لیتے۔ یہ تو آپ لوگ ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو قبر میں دنیا

کی طرح سے زندہ بھی کہتے ہیں اور نکالتے بھی نہیں۔ آپ جو کہتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم قبر میں زندہ ہیں تو کیا ان کو زندہ ہی دفن کر دیا گیا تھا۔

ب دفن تو مرنے کے بعد کیا گیا تھا۔

ا پھر وہ زندہ کب اور کیسے ہو گئے؟

ب جب ان کو قبر شریف میں اتار دیا گیا تو وہ زندہ ہو گئے۔

ا اگر ان کو باہر ہی رکھا جاتا، دفن نہ کیا جاتا تو کیا پھر بھی وہ زندہ ہو جاتے۔ یا اگر اب نکال لیا جائے تو باہر آ کر وہ زندہ رہیں گے یا پھر مردہ ہو جائیں گے؟

ب اس بارے میں کیا کہہ سکتے ہیں؟ یہ تو اللہ ہی بہتر جانتا ہے۔

ا موت سے لے کر تدفین تک تقریباً 32 گھنٹے حضور صلی اللہ علیہ وسلم باہر رہے۔ اس عرصے میں آپ زندہ رہے یا مردہ؟

ب مردہ ہی رہے ہوں گے، کیونکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو جب دفن کیا گیا تو مردہ ہی تھے۔

ا جب آپ اس عرصے میں مردہ ہی رہے تو اب باہر آ کر پھر زندہ کیسے ہو جائیں گے؟ آپ سوچیں کیا اس زندگی کو دنیوی زندگی کہیں گے کہ باہر ہوں تو مردہ، قبر

میں جائیں تو زندہ۔ آپ کا یہ کہنا بھی بالکل غلط ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم قبر میں جا کر زندہ ہو گئے اور اب بھی زندہ ہیں۔ کیونکہ ولید بن عبد الملک کے زمانے میں

جیسا کہ بخاری شریف میں ہے جب حجرے کی دیوار گر گئی تو ایک قدم ننگا ہو گیا۔ اکثر کا خیال تھا کہ یہ قدم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے، لیکن حضرت عروہ رضی اللہ عنہ

نے کہا یہ قدم حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا ہے۔ اس وقت وہ تینوں پیارے اسی طرح پڑے تھے جیسے دفن کیے گئے تھے۔ دنیوی زندگی کا کوئی اثر نظر نہیں آتا تھا۔ اگر

اس وقت بھی دنیوی زندگی کے کچھ آثار نظر آتے تو پہلی صدی تھی، وہ لوگ ضرور باہر نکال لیتے۔ معلوم ہوا کہ خیر القرون میں یہ عقیدہ نہیں تھا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم قبر میں زندہ ہیں۔ وہ لوگ تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی برزخی زندگی کے ہی قائل تھے۔

آپ لوگ جو کہتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم قبر میں زندہ ہیں تو آپ کو اتنے عرصے کے بعد کیسے پتا لگ گیا؟

ب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ہی تو حدیث ہے:

((نَبِيُّ اللَّهِ حَيٌّ يُرْزَقُ)) ﴿﴾

”نبی زندہ ہوتے ہیں اور رزق کھاتے ہیں“

اللہ کے بندے اس کا مطلب یہ تو نہیں کہ نبی قبر میں جا کر زندہ ہو جاتے ہیں ماوراء زندگی دنیوی ہوتی ہے۔ حدیث کا مطلب تو یہ ہے کہ وہ اپنے رب کے پاس زندہ ہیں اور رزق کھاتے ہیں۔ زندگی ان کی برزخی ہے، جیسا کہ قرآن مجید شہدائے بارے میں بتاتا ہے۔ ﴿بَلْ أَحْيَاءٌ عِنْدَ رَبِّهِمْ يُرْزَقُونَ﴾ ﴿۳۶﴾ آل عمران: ۱۶۹ تو جب شہدائے اپنے رب کے پاس زندہ ہیں اور رزق کھاتے ہیں تو انبیاء علیہم السلام جو شہید گر ہوتے ہیں۔ ان کی زندگی دنیوی کیسے ہو سکتی ہے۔ کیا دنیوی زندگی برزخی زندگی سے اعلیٰ ہوتی ہے یا انبیاء علیہم السلام شہدائے ادنیٰ ہوتے ہیں کہ شہدائے تو مرنے کے بعد اللہ کے پاس برزخی زندگی میں ہوں اور انبیاء علیہم السلام دنیوی زندگی میں۔

ب اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قبر میں زندہ نہیں تو سلام کیسے سن لیتے ہیں؟

ا وہ سلام سنتے نہیں، انھیں فرشتوں کے ذریعے سلام پہنچایا جاتا ہے۔

ب حدیث میں تو آتا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو میری قبر پر آ کر سلام پڑھتا ہے میں اس کا سلام خود سنتا ہوں۔ آپ کہتے ہیں وہ سنتے نہیں۔ کیا آپ اس

﴿ ابن ماجہ: کتاب الجنائز، باب ذکر وفاتہ ودفنہ صلی اللہ علیہ وسلم، رقم: ۱۶۳۷۔

حدیث کو نہیں مانتے؟

ا آپ اس حدیث کو مانتے ہیں؟

ب کیوں نہیں.....!

ا اس حدیث میں تو یہ بھی ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم قبر پر سلام سنتے ہیں، دور کا نہیں سنتے۔ پھر آپ اپنے گھروں اور مسجدوں میں ہی بیٹھے ((الْصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ)) کیوں پکارتے ہیں؟

ب آپ بھی تو تشہد میں ((السَّلَامُ عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ)) کہتے ہیں کیا اس وقت حضور صلی اللہ علیہ وسلم آپ کا سلام سنتے ہیں؟

ا ہمارے نزدیک تو وہ کسی وقت بھی نہیں سنتے، نہ سنانے کے لیے ہم ((السَّلَامُ عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ)) کہتے ہیں۔ ہم تو اسے بطور حکایت کے پڑھتے ہیں جیسا کہ قرآن پڑھتے ہیں اور اس میں ﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا﴾ (یعنی اے ایمان والو!) بھی آ جاتا ہے، جس سے ہماری مراد مومنوں کو بلانا یا سنانا نہیں ہوتی بلکہ صرف تلاوت قرآن ہوتی ہے۔ اسی طرح تشہد ہے اس کو پڑھتے ہوئے بھی ((السَّلَامُ عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ)) آ جاتا ہے۔ اس سے ہمارا مقصد حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو پکار کر سلام کہنا نہیں ہوتا بلکہ صرف تشہد پڑھنا ہوتا ہے، جس میں حکایت سلام بھی آ جاتا ہے۔

ب اگر آپ سلام خطاب کے طور پر نہیں کہتے تو ((السَّلَامُ عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ))

کیوں کہتے ہیں؟

ا آپ یہ بتائیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ رضی اللہ عنہم کا یہی تشہد تھا جو آپ پڑھتے ہیں

یا کوئی اور تھا؟

ب تشہد تو یہی تھا۔

ا اگر ان کا تشہد بھی یہی تھا اور اس میں ((الْسَّلَامُ عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ))

خطاب کے لیے ہے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب ((الْسَّلَامُ عَلَيْكَ أَيُّهَا

النَّبِيُّ)) پڑھتے تو نماز میں کس سے خطاب کرتے تھے اور صحابہ رضی اللہ عنہم جب

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی موجودگی میں ((الْسَّلَامُ عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ)) کہتے تو کیا

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کو جواب دیتے تھے؟

ب جواب تو نہیں دیتے تھے۔

ا کیا سلام کا جواب دینا فرض نہیں؟

ب فرض تو ہے، لیکن نماز میں فرض نہیں؟

ا پھر کیا جائز ہے؟

ب جائز بھی نہیں۔

ا جب نماز میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سلام کا جواب نہیں دیتے تھے، جیسا کہ حضرت

عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ نے سلام کہا اور آپ نے جواب نہیں دیا اور نماز میں

سلام کا جواب دینا جائز بھی نہیں، تو پھر نماز میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو سلام کہنا کیسے

جائز ہو سکتا ہے اور آپ کیسے کہتے ہیں کہ ((الْسَّلَامُ عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ))

سے خطاب ہے۔ حالانکہ نماز اللہ کی عبادت ہے اور اس میں کسی سے مخاطب

جائز نہیں۔ اگر تشہد والے سلام کا جواب حضور صلی اللہ علیہ وسلم نماز میں نہیں دیتے تھے تو

کیا بعد از نماز دیتے تھے۔

ب سنا پڑھا تو نہیں کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز کے بعد کبھی جواب دیا ہو۔

ا جس سلام کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زندگی میں نہ سنتے تھے، نہ سن کر جواب دیتے تھے

تو اب جب کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہو چکے ہیں یہ کہنا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سنتے ہیں

اور سن کر جواب دیتے ہیں کس قدر غلط ہے۔ جب صحابہ رضی اللہ عنہم حضور صلی اللہ علیہ وسلم

کی زندگی اور موجودگی میں ((الْسَّلَامُ عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ)) حضور کو سنانے

کے لیے نہیں کہتے تھے تو ہم اب جب کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہو چکے ہیں

((الْسَّلَامُ عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ)) سنانے کے لیے کیسے کہہ سکتے ہیں۔ جس

سلام کا جواب قطعاً دیا ہی نہ جائے، نہ نماز میں، نہ نماز کے بعد، نہ زندگی میں، نہ

زندگی کے بعد وہ سلام دعا تو ہو سکتا ہے سلام مخاطب اور سلام تحیہ نہیں ہو سکتا۔

کیونکہ سلام تحیہ کا جواب فرض ہے۔ قرآن مجید میں ہے:

﴿وَإِذَا حُيِّتُمْ بِتَحِيَّةٍ فَحَيُّوا بِأَحْسَنَ مِنْهَا أَوْ رُدُّوهَا﴾ [النساء: ۸۶]

یعنی ”سلام کا جواب دو۔ اول تو زیادہ ورنہ اتنا تو ضرور ہو“

جب تشہد والے سلام کا جواب حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی دیا ہی نہیں تو معلوم ہوا کہ

یہ وہ سلام ہی نہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سنیں اور جواب دیں۔ اگر ((الْسَّلَامُ

عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ)) سلام کے لیے ہے تو صحابہ رضی اللہ عنہم جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے

پیچھے نماز پڑھتے تھے۔ نماز کے آخر ”التیات“ میں یہ سلام کیوں کہتے تھے۔

ابتداءً نماز یعنی ثنا کے ساتھ یہ سلام کیوں نہیں کہتے تھے۔ سلام تو شروع میں

بوقت ملاقات کیا جاتا ہے نہ کہ گفتگو کے دوران یا آخر میں۔ جب ((الْسَّلَامُ

عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ)) شروع نماز میں نہیں بلکہ آخر نماز میں ہے تو ظاہر ہے یہ

حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے خطاب نہیں بلکہ اللہ کی جناب میں اللہ کے پہلے کسی خطاب کی حکایت ہے جس کو برکت کے لیے ہم بطور دعا پڑھتے ہیں، پھر اس کے بعد درود شریف ہے۔ اس میں بھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے خطاب نہیں بلکہ اللہ سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے رحمت و برکت کی دعا ہے۔ پھر نمازی کی اپنے لیے دعا ہے جس پر نماز کا اختتام ہے اور یہ ترتیب بڑی معقول اور تعلیم نبوی کے عین مطابق ہے، کیونکہ سب سے پہلے ﴿فَاذْعُوهُ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ﴾ [الغافر: ۱۶۵] کے تحت التیحات پڑھی جاتی ہے، جس کا منشا اظہارِ اخلاص دین ہے، کہ میری سب عبادتیں اللہ ہی کے لیے ہیں، میں مشرک بالکل نہیں، اس کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے دعا ہے کیونکہ ان کا حق مقدم ہے۔ وہ بڑے محسن ہیں، پھر نمازی اپنے لیے دعا کرتا ہے اور اس پر نماز کو ختم کر دیتا ہے۔ اس تشریح سے ثابت ہوا کہ ہم ((السلام علیک ایہا النبی)) نہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو سنانے کے لیے کہتے ہیں اور نہ وہ سنتے ہیں ((الصلوة والسلام علیک یا رسول اللہ)) کہنے کے لیے ((السلام علیک ایہا النبی)) سے استدلال کرنا صحیح نہیں۔

ب جب عام مردوں کو ((السلام علیکم یا اہل القبور)) کہہ سکتے ہیں
 ا تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو ((السلام علیک ایہا النبی)) کیوں نہیں کہہ سکتے؟
 ا السلام علیکم یا اہل القبور تو قبرستان جا کر کہتے ہیں نہ کہ گھر بیٹھے۔ آپ ہی بتائیں گھر سے ہی مردوں کو السلام علیکم یا اہل القبور کہنا ٹھیک ہے؟
 ب ((السلام علیکم یا اہل القبور)) تو قبرستان میں جا کر ہی کہا جاتا ہے۔
 ا پھر آپ ((الصلوة والسلام علیک یا رسول اللہ)) گھر بیٹھے ہی کیوں کہتے

ہیں؟

ب حضور صلی اللہ علیہ وسلم میں اور عام مردوں میں تو بہت فرق ہے۔ عام مردوں میں تو اتنی طاقت نہیں کہ وہ ہر جگہ سے سن لیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم تو ہر جگہ سے سن لیتے ہیں، بلکہ وہ تو حاضر و ناظر ہیں۔

ا پھر ثابت ہو گیا نا! کہ جس حدیث کو آپ پیش کرتے ہیں اس کو آپ نہیں مانتے۔ اس حدیث میں تو صاف ہے کہ قبر پر سلام تو میں سن لیتا ہوں اور دور کا مجھے پہنچایا جاتا ہے۔ یعنی دور کا میں نہیں سنتا۔ جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم دور کا سلام نہیں سنتے تو گھر بیٹھے ((الصلوة والسلام علیک یا رسول اللہ)) کہنا یا ان کو حاضر ناظر سمجھنا کیسے صحیح ہو سکتا ہے؟

ب آپ بھی تو اس حدیث کو نہیں مانتے۔ اس میں صاف ہے کہ جو میری قبر پر آ کر سلام کہتا ہے میں اسے سنتا ہوں، آپ کہتے ہیں وہ نہیں سنتے۔
 ا ہم تو اس کو حدیث ہی نہیں مانتے کیونکہ یہ صحیح نہیں۔ ہم آپ کی طرح سے نہیں کہ آدھی جو مطلب کی ہے اسے مان لیں اور آدھی جو خلاف پڑتی ہے اسے چھوڑ دیں۔

ب اگر آپ اس حدیث کو نہیں مانتے تو پھر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر پر جا کر ((الصلوة والسلام علیک یا رسول اللہ)) کیوں کہتے ہیں؟
 ا جیسے قبرستان میں السلام علیکم یا اہل القبور عام مردوں کو کہہ سکتے ہیں، اسی طرح حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر پر جا کر ((الصلوة والسلام علیک یا رسول اللہ)) حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو کہہ سکتے ہیں۔

ب جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر پر جا کر الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ کہا جاتا ہے تو اس کا مطلب ہے کہ وہ سنتے ہیں۔ اگر وہ سنتے نہ ہوں تو کیوں ((الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ)) کہا جاتا ہے؟

ا الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو سنانے کے لیے نہیں کہا جاتا، نہ ہی السَّلَامُ عَلَيْكُمْ يَا هَلَلِ الْقُبُورِ عام مردوں کو سنانے کے لیے کہا جاتا ہے۔ سنتے نہ عام مردے ہیں، نہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔

ب پھر انھیں پکار کر سلام کیوں کیا جاتا ہے؟

ا پکار کر سلام ان کو سنانے کے لیے نہیں کیا جاتا بلکہ اپنے دل کو متوجہ اور نرم کرنے کے لیے کیا جاتا ہے۔ ہم ان کو زندہ فرض کر کے سلام دعا کہتے ہیں تاکہ دل حاضر ہو۔ فوت شدہ کو مخاطب کر کے سلام کہنا ایسا ہی ہے جیسے کوئی اپنے فوت شدہ عزیز کی لاش سے باتیں کرے۔ بیٹا مر جاتا ہے تو باپ اسے کہتا ہے: بیٹا! مجھے تم اکیلے چھوڑ گئے۔ اب میں کسے بیٹا کہوں گا؟ تم ہی تو میرے بڑھاپے کا سہارا تھے۔ وغیرہ وغیرہ۔ حالانکہ باپ کو یقین ہوتا ہے کہ بیٹا میری کوئی بات نہیں سنتا، لیکن پھر بھی وہ اسے مخاطب کر کے اپنے دل کی بھڑاس نکالتا ہے۔ اسی لیے حکم ہے کہ ہم بھی فوت شدگان کو مخاطب کے صیغے سے زندوں کی طرح سلام دعا دیں۔ تاکہ دل پر ان کی یاد کا اثر ہو۔ ان کا ادب و احترام بھی زندوں کی طرح کریں۔ ان کو غسل دیں تو آرام سے، کھیں یا اٹھائیں تو احترام سے۔ اسی لیے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

((كَسْرُ عَظْمِ الْمَيِّتِ كَكْسْرِهِ حَيًّا))

یعنی ”مردے کی ہڈی توڑنا زندے کی ہڈی توڑنے کے مترادف ہے۔“

مردے اگر چہ مردے ہیں، جیسا کہ مشاہدہ ہے، نہ سنتے ہیں، نہ کچھ اور کر سکتے ہیں، لیکن ان کے ساتھ سلوک ایسا کرنے کا حکم ہے گویا وہ زندہ ہیں۔ اس میں ان کا ادب و احترام بھی ہے اور ہمارے لیے رقت قلب کا سامان بھی۔ مردوں کو زندہ فرض کر لینا ایسے ہی ہے جیسے کسی نیک اور بزرگ شخص کو احتراماً باپ سمجھ لینا اور پھر اس سے باپ والا سلوک کرنا یا کسی شریف لڑکے کو بیٹا سمجھنا اور بیٹا کہنا اگرچہ حقیقت میں نہ وہ باپ ہے نہ یہ بیٹا۔ سمجھ لینا اور فرض کر لینا اور بات ہے اور حقیقت ہونا اور بات ہے۔

ب پھر اس حدیث کے بارے میں آپ کیا کہیں گے؟ اس میں تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے صاف فرمایا ہے کہ جو میری قبر پر آ کر سلام کہتا ہے میں اسے سنتا ہوں۔

ا اللہ کے بندے! یہ حدیث نہ صحیح ہے اور نہ کسی کو قابل قبول۔ یہ بریلویوں کو بھی قبول نہیں کیونکہ وہ کہتے ہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم قریب بعید ہر جگہ سے سنتے ہیں بلکہ وہ ان کو حاضر و ناظر اور عالم الغیب تک کہتے ہیں۔ حالانکہ یہ حدیث کہتی ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم قریب سے سنتے ہیں، دور سے نہیں سنتے۔ اگر بریلوی دوست اسی حدیث کو ماننے ہوتے تو ((الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ)) کا جھگڑا بھی ختم ہوتا اور علم غیب اور حاضر و ناظر کا رگڑا بھی۔ کیوں کہ جب سننے میں قریب و بعید کا فرق ہوا تو نہ حاضر و ناظر رہے، نہ عالم الغیب۔ یہ حدیث اوروں کو بھی قبول نہیں، کیونکہ وہ کہتے ہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہو چکے ہیں۔ اب نہ

ابوداؤد کتاب البیاض، باب فی الخمار سجدة العظم صل یثکب ذلک الکاف، رقم ۳۲۰۷، ابن ماجہ:

کتاب البیاض، باب فی النبی عن کر عظام المیت، رقم ۱۶۱۶، ارواء الغلیل، ۳/۲۱۳، رقم ۷۶۳۔

قریب سے بنتے ہیں، نہ بعید سے۔ جہاں سے بھی صلوٰۃ و سلام پڑھا جائے، فرشتے جو اس امر کے لیے مامور ہیں پہنچا دیتے ہیں۔

ب یہ حدیث صحیح کیوں نہیں؟

ا آپ صحیح کی پوچھتے ہیں، یہ تو ضعیف کے درجے سے بھی گری ہوئی ہے۔ اسے بلکہ جھوٹی اور موضوع کہا جائے تو زیادہ موزوں ہے۔

ب اس میں اسے؟

ا ایک تو اس میں العلاء بن عمر اور محمد بن مروان السدی ضعیف ہیں، خاص کر محمد بن مروان السدی کے بارے میں تو کہا جاتا ہے کہ وہ جھوٹ بولتا اور جھوٹی حدیثیں گھڑا کرتا تھا۔ کبھی کبھ کہہ دیتا، کبھی کبھ اس سے دو روایتیں مروی ہیں۔ ایک میں کہتا ہے:

((مَنْ صَلَّى عَلَيَّ عِنْدَ قَبْرِي سَمِعْتُهُ)) ❊

”قبر کا سلام حضور ﷺ خود سنتے ہیں“

دوسری میں کہتا ہے کہ قبر کا سلام بھی فرشتے پہنچاتے ہیں:

((مَا مِنْ عَبْدٍ يُسَلِّمُ عَلَيَّ عِنْدَ قَبْرِي إِلَّا وَكَلَّ بِهِ مَلَكَائِيْلُنِي)) ❊

یعنی حضور ﷺ خود نہیں سنتے بلکہ مقرر فرشتے انہیں پہنچاتا ہے۔

یہ دونوں روایتیں امام بیہقی نے روایت کی ہیں اور ان دونوں

❊ سلسلۃ الاحادیث الضعیفۃ والموضوعۃ، ۱/۲۳۹، رقم ۲۰۳۔ مشکوٰۃ: کتاب الصلاۃ

النبی ﷺ وفصلها، رقم ۹۳۲۔

❊ سنن کبریٰ بیہقی: کتاب الحج، باب زیارۃ قبر النبی ﷺ بستانہ۔ الترغیب والتر

الترغیب فی اکثر الصلوٰۃ علی النبی والترغیب من ترکما عند ذکرہ من بیہقی، کثیر الادب

ہے۔ یہ حدیث اس لیے بھی غلط ہے کہ یہ اور بہت سی صحیح احادیث کے خلاف ہے۔

❊ چنانچہ ایک حدیث ابوداؤد اور مسند احمد میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما سے مروی ہے جس کے الفاظ یہ ہیں:

((لَا تَجْعَلُوا بُيُوتَكُمْ قُبُورًا وَلَا تَجْعَلُوا قَبْرِي عِيدًا وَصَلُّوا عَلَيَّ فَإِنَّ صَلَوتَكُمْ تَبْلَغُنِي حَيْثُ كُنْتُمْ)) ❊

یعنی ”اپنے گھروں کو قبریں نہ بناؤ (ان میں نفل نوافل پڑھا کرو) اور میری قبر پر اجتماع نہ کرو (نہ صلاۃ و سلام کے لیے، نہ عرسوں میلوں کے لیے) اور مجھ پر درود پڑھا کرو، کیونکہ تمہارا درود مجھے پہنچا دیا جاتا ہے، جہاں کہیں بھی تم ہو۔“ (قبر کے قریب ہو یا دور)

❊ ایک دوسری حدیث میں جو کہ نسائی، دارمی، مسند احمد، ابن حبان اور حاکم میں ہے، وضاحت ہے کہ جو صلاۃ و سلام حضور ﷺ پر پڑھا جاتا ہے وہ فرشتوں کے ذریعے پہنچایا جاتا ہے۔ چنانچہ اس کے الفاظ یہ ہیں:

((إِنَّ لِلَّهِ مَلَائِكَةً سَيَّاحِينَ فِي الْأَرْضِ يَبْلَغُونَنِي مِنْ أُمَّتِي السَّلَامَ)) ❊

یعنی ”اللہ نے روئے زمین پر فرشتے چھوڑ رکھے ہیں جو میری امت کا سلام مجھے پہنچاتے ہیں۔“

اس حدیث کی تائید اور حدیثیں بھی کرتی ہیں۔

❊ ابوداؤد: کتاب السنن، باب زیارۃ القبر، رقم ۲۰۳۲۔ مشکوٰۃ: کتاب الصلاۃ، باب الصلاۃ علی

النبی ﷺ وفصلها، رقم ۹۳۶۔ نسائی: کتاب السنن، باب الصلاۃ علی النبی ﷺ، رقم ۱۲۸۳۔ مشکوٰۃ

کتاب الصلاۃ، باب الصلاۃ علی النبی ﷺ وفصلها، رقم ۲۹۳۔

”جو مسلمان مجھ پر سلام بھیجتا ہے اللہ میری روح مجھ پر لوٹاتا ہے، حتیٰ کہ میں

اس کا جواب دیتا ہوں“ ❁

اس حدیث میں صراحت ہے کہ حضور ﷺ ہر سلام کہنے والے کو جواب دیتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ کن کر ہی جواب دیتے ہوں گے جس سے آپ ﷺ کا زندہ ہونا ثابت ہوتا ہے۔

اس سے حضور ﷺ کا قبر میں زندہ ہونا یا سلام سننا کیسے ثابت ہو گیا بلکہ اس سے تو یہ ثابت ہوا کہ آپ ﷺ قبر میں زندہ نہیں ہیں ورنہ جواب کے وقت جسم میں روح لوٹانے کے کیا سستی۔ کیا زندے کے جسم میں بھی روح لوٹائی جاتی ہے؟

ب سلام تو ہر وقت کوئی نہ کوئی بھیجتا ہی رہتا ہے اور ہر وقت آپ ﷺ جواب دیتے رہتے ہیں۔ اس لیے روح ہر وقت آپ ﷺ کے جسم میں رہتی ہے جس سے زندگی ثابت ہوتی ہے۔ جب زندگی ثابت ہوگئی تو سننا بھی ثابت ہو گیا۔

جب روح ہر وقت جسم اطہر میں رہتی ہے تو پھر جواب کے وقت روح لوٹانے کے کیا سستی؟ حدیث تو روح لوٹائے جانے کی تصریح کر رہی ہے اور آپ کہتے ہیں وہ ہر وقت جسم میں رہتی ہے اور اس سے دنیوی زندگی ثابت ہوتی ہے۔ یہ تو آپ بتائیے کہ فوت ہونے کے بعد آپ ﷺ کا جسم اطہر جو تیس گھنٹے تک باہر رہا اس اثنا کے سلاموں کا جواب دینے کے لیے روح آپ کے جسم میں لوٹائی گئی اور آپ زندہ ہوئے یا اس عرصے میں صلاۃ و سلام ہی کسی نے نہیں پڑھا کہ جواب دینے کی نوبت آتی اور روح لوٹائی جاتی اور اس عرصے میں بھی

❁ ابوداؤد: کتاب المناسک، باب زیارة القبر، رقم ۳۰۳۱۔

نے بیان کیا ہے۔ اسی طرح سے کئی احادیث ہیں جو زبان زد عوام ہیں، لیکن بالکل موضوع اور جھوٹی ہیں۔ جیسا کہ ”لو لاک“ ❁ والی حدیث ہے۔ اس طرح ((أَوَّلُ مَا خَلَقَ اللَّهُ نُورِيَّ)) اور ((كُنْتُ نَبِيًّا وَآدَمُ بَيْنَ الْمَاءِ وَالطَّيْنِ)) ❁ اور ((وَ أَنَا نُورٌ مِّنْ نُورِ اللَّهِ)) وغیرہ۔

ب ان احادیث کو تو بڑے بڑے مولوی بیان کرتے ہیں۔

عیسیٰ علیہ السلام کے مصلوب ہونے کو بھی عیسائیوں کے پادری اور مولوی ہی بیان کرتے ہیں۔ کیا ان کے بیان کرنے سے یہ بات صحیح ہو جائے گی کہ عیسیٰ علیہ السلام سولی چڑھائے گئے۔ اصل میں جب جہالت کا دور دورہ ہوتا ہے تو عوام کے مولوی بھی ویسے ہی ہو جاتے ہیں جیسے عوام ہوتے ہیں۔ جیسے جاہل عیسائی تھے ویسے ان کے مولوی بن گئے جو عوام کہتے تھے وہی وہ کہنے لگ گئے۔ کسی قوم کو زوال آتا ہی اس وقت ہے جب کہ عوام کے ساتھ ان کے علما بھی جاہل اور مقلد ہو جاتے ہیں۔ تحقیق کا مادہ ان میں نہیں رہتا۔ کیر کے فقیر بن کر رہ جاتے ہیں۔

ب اس حدیث کو تو آپ نے غلط بتا دیا لیکن اس حدیث کو کیا کریں گے جو مشکوٰۃ شریف میں بایں الفاظ موجود ہے۔

((مَا مِنْ أَحَدٍ يُسَلِّمُ عَلَيَّ إِلَّا رَدَّ اللَّهُ عَلَيَّ رُوحِي حَتَّىٰ أَرُدَّ عَلَيْهِ))
(السلام)

❁ لولاک لما خلقت الافلاک۔ سلسلۃ احادیث ضعیفہ البانی ۱/۲۹۸ رقم ۲۸۲۔ موضوعات کمزری: ملاحی قاری ص ۱۹۳، رقم ۵۵۳۔ ❁ سلسلۃ احادیث ضعیفہ البانی ۱/۳۱۶، رقم ۳۰۲، ۳۰۳۔ موضوعات کمزری: ملاحی قاری ص ۱۷۸، رقم ۶۹۳۔

آپ ﷺ کو دنیا والی کوئی مصروفیت نہ تھی، کیا اس عرصے میں آپ ﷺ نے لوگوں کے سلاموں کو سن کر جواب دیا؟ اگر جواب دیا تو کیا آپ ﷺ کی روح لوٹائی گئی تھی اور آپ ﷺ زندہ ہو گئے تھے اور آپ ﷺ نے زندوں کی طرح سلام سن کر جواب دیے تو صحابہ رضی اللہ عنہم نے آپ ﷺ کو زندہ دیکھ کر پھر ذن کیسے کر دیا؟ اور اگر آپ ﷺ اس اثنا میں زندہ ہی نہیں ہوتے تھے تو اس کی کیا وجہ؟ کیا اس وقت روئے زمین پر کوئی سلام کہنے والا ہی نہیں تھا یا ان کو سلام کہنے سے روک دیا گیا تھا یا اس عرصے کے سلاموں کے جواب دینے کے لیے روح نہیں لوٹائی گئی اور آپ ﷺ زندہ نہیں ہوئے۔ تو یہی ہم کہتے ہیں کہ موت کے بعد برزخ میں روح لوٹانے سے آدمی زندہ نہیں ہوتا اور اگر روح لوٹائی نہیں گئی، حالانکہ اس اثنا میں یقیناً بہت سے سلام پڑھے گئے ہوں گے تو پھر ان سلاموں کا کیا بنا؟ کیا ان کا جواب دیا ہی نہیں گیا اور یہ ہو نہیں سکتا اور اگر دیا گیا، لیکن کسی وقت بعد میں تو یہی ہم کہتے ہیں کہ حضور ﷺ پر جتنے سلام پڑھے جاتے ہیں وہ سب سلام دعا ہوتے ہیں۔ ان کا سننا اور اسی وقت جواب دینا ضروری نہیں، بلکہ اللہ کے مقرر کردہ فرشتے ان تمام سلاموں کو جمع کر کے کسی خاص وقت میں جب اللہ کو منظور ہوتا ہے حضور ﷺ کو پہنچا دیتے ہیں اور پھر آپ ﷺ سب کے حق میں جوابی دعا دے دیتے ہیں اور یہی اس حدیث کا مطلب ہے۔ اس حدیث سے ہرگز یہ مراد نہیں کہ جو نبی کسی نے سلام پڑھا، آپ ﷺ نے سن کر فوراً جواب دیا۔ گویا کہ آپ ﷺ ہر وقت سلاموں کے جواب کے انتظار میں ہی رہتے ہیں اور سلاموں کے جواب دینے کے سوا آپ ﷺ

کو کوئی کام نہیں، نہ حدیث کے یہ الفاظ ہیں اور نہ حدیث کی یہ مراد ہو سکتی ہے۔ کیونکہ بہت سی صحیح احادیث میں صراحتاً یہ آچکا ہے کہ سلام فرشتے پہنچاتے ہیں خواہ کوئی دور پڑھے یا قریب۔ آپ کو سننے اور فوراً جواب دینے کی تکلیف نہیں دی جاتی۔

ب اگر آپ سلام نہیں سنتے تو روح کس لیے لوٹائی جاتی ہے؟

ا روح تو جواب دینے کے لیے لوٹائی جاتی ہے، نہ کہ سلام سننے کے لیے اور جواب کبھی بھی دیا جاسکتا ہے کیوں کہ وہ سلام سلام تہیہ نہیں ہوتا کہ جس کا سن کر فوراً جواب دیا جائے۔ وہ تو سلام دعا ہوتا ہے جیسا کہ خط میں اپنے کسی دوست کو السلام علیکم لکھا جاتا ہے اور پھر جب اسے خط پہنچتا ہے تو وہ سلام کا جواب دے دیتا ہے۔

ب روح تو لوٹائی جاتی ہے خواہ جواب دینے کے لیے ہی سہی۔ اس کو تو آپ مانتے ہیں۔

ا اس کو تو ہم مانتے ہیں، جو آ گیا اس کو کیسے نہ مانیں، لیکن اس کی کیفیت اور تاثیر کو ہم نہیں جانتے۔ کیونکہ عالم برزخ کا معاملہ ہے، عالم دنیا میں رہتے ہوئے عالم برزخ کی کیفیات اور حالات کو جاننا اور سمجھنا انسانی اور اک سے باہر ہے۔

ب جب روح لوٹائی گئی تو زندگی تو آگئی، کیونکہ زندگی عبارت ہے روح اور جسم کے اتصال سے۔ جب روح آگئی تو زندہ تو ہو گئے۔

ا بھئی! یہ اتصال و انفصال برزخی ہے۔ جس کی کیفیت کو ہم نہیں سمجھ سکتے، لیکن یہ یقینی بات ہے کہ برزخ میں روح لوٹائے جانے سے مردہ زندہ نہیں ہوتا بلکہ

سکتے۔ لیکن ہم اس کا انکار بھی نہیں کر سکتے۔ کیونکہ اسی تعلق کے تحت ہی عذاب قبر ہوتا ہے جس کا انکار مکابرہ ہے۔ قرآن وحدیث اس پر شاہد عدل ہیں اور عقل سلیم بھی اسی کا تقاضا کرتی ہے کہ جب عمل کرنے میں دونوں شریک تو مرنے کے بعد جب جزا و سزا کا عمل فوراً شروع ہو جاتا ہے تو ایک کوچھٹی کیوں؟ برزخ اور آخرت دونوں میں روح اور جسم دونوں شریک رہتے ہیں۔ اگرچہ جسم ذرات کی شکل میں ہو جائے۔

عذاب قبر کی بھی آپ نے خوب کبھی یہ مسئلہ بڑا نازک ہے، کوئی اسے مانتا ہے کوئی نہیں۔

نہ ماننا تو بہت خطرناک ہے کیونکہ یہ عقیدے کی بات ہے اور عقیدہ بھی اجماعی جو قرآن وحدیث سے ثابت ہے، نہ ماننے والے یا تو وہ ہیں جن کا اپنی عقل پر ایمان زیادہ ہے اور قرآن وحدیث پر کم، یا وہ جو عقیدے ”مردے سنتے ہیں“ کے رد عمل کا شکار ہیں۔ ایک فریق نے اتنا غلو کیا کہ مردوں کو قبروں میں زندہ کر دیا۔ دوسرے نے ضد میں آکر عذاب قبر کا بھی انکار کر دیا۔ اسی طرح سے دونوں گمراہ ہو گئے۔ حقیقت یہ ہے کہ آدمی جب تک زندہ ہے عالم دنیا میں ہے جب مر جاتا ہے تو عالم برزخ میں ہوتا ہے۔ جہاں وہ دنیا کے واقعات سے بالکل بے خبر اور مردہ اور برزخ کے واردات سے بالکل باخبر اور زندہ۔

بات تو ٹھیک ہے جب جہان ہی دوسرا ہو گیا تو ادھر سے سب کچھ ختم اور ادھر کا کام شروع۔

اسی لیے تو میں نے کہا تھا کہ مردے سنتے نہیں۔

مردہ ہی رہتا ہے اور زندگی برزخی رہتی ہے۔ برزخ میں بھی دنیا کی طرح سے روح کا تعلق جسم سے بڑھتا گھٹتا رہتا ہے جیسے دنیوی زندگی میں سونے اور جاگنے میں اس تعلق کی کمی بیشی ہوتی ہے۔ اسی طرح برزخی زندگی میں بھی تغیرات ہوتے رہتے ہیں۔ بیداری کی حالت میں روح پوری طرح سے جسم میں ہوتی ہے اور آدمی کے پورے ہوش و حواس قائم ہوتے ہیں۔

نیند کی حالت میں روح بہت حد تک جسم سے نکل جاتی ہے، لیکن مضبوط تعلق باقی رہتا ہے جس سے نبض چلتی اور انسانی مشینری کام کرتی رہتی ہے اور آدمی زندہ رہتا ہے۔ اگرچہ اس کے ہوش و حواس قائم نہیں ہوتے۔ نیند کی حالت میں آدمی موت یعنی برزخی زندگی کے بہت قریب ہوتا ہے۔ اگرچہ مرتا نہیں، رہتا زندہ ہی ہے۔ اسی طرح برزخ میں بھی جب روح لوٹائی جاتی ہے تو آدمی زندہ ہونے کے قریب ہوتا ہے، لیکن زندہ نہیں ہوتا، مردہ ہی رہتا ہے اور اس عالم دنیا سے بالکل بے خبر اور زندگی برزخی رہتی ہے۔

روح بدن میں ایک دفعہ داخل ہو جانے کے بعد تعلق کبھی نہیں ہوتی۔ زندگی میں یہ روح بدن کے اندر رہتی ہے، مرنے کے بعد اگرچہ بالکل نکل جاتی ہے، لیکن تعلق ضرور رہتا ہے۔ کبھی کم کبھی زیادہ، برزخ میں روح کا لوٹایا جانا بھی اسی تعلق کی زیادتی کی ہی ایک صورت ہے لیکن اس سے دنیوی زندگی نہیں آتی کہ عالم دنیا کا شعور ہو۔ برزخی زندگی کے واردات کے ادراک و شعور میں ہی اضافہ ہوتا ہے۔ روح علیین میں رہے یا سجین میں، بدن سے اس کا تعلق منقطع نہیں ہوتا۔ اگرچہ دنیا میں رہتے ہوئے ہم اس تعلق کا ادراک نہیں کر

ب میری سمجھ میں تو بالکل آ گیا ہے اور میں تسلیم کرتا ہوں، لیکن میں حیران ہوں کہ مسلمانوں کی کتنی بڑی تعداد اس غلطی کا شکار ہے۔

ا دین کے معاملہ میں اکثریت اور اقلیت کو نہیں دیکھا کرتے۔ حق کو دیکھا کرتے ہیں۔ اسی لیے قرآن مجید نے ہوشیار اور خبردار کیا ہے:

﴿وَإِنْ تَطَعُوا لَخَرَجَنَّ مِنْ فِي الْأَرْضِ يُضِلُّوكَ عَنْ سَبِيلِ

اللَّهِ﴾ [۱۱۶/الانعام: ۱۱۶]

”اگر تو اکثریت کے پیچھے جائے گا تو وہ راہ حق پر کبھی نہیں رہنے دیں گے۔“

ا اکثریت دنیا کی ایسی ہے جو نہ سوچتے ہیں، نہ سمجھتے ہیں۔ لکیر کے فقیر ہیں۔ اٹکل بچوں سے کام لیتے ہیں۔

ب یہ بالکل ٹھیک ہے۔ دنیا میں جہالت زیادہ، علم کم، بے انصافی زیادہ، انصاف کم ہے، جھوٹے زیادہ، سچے کم، بے ایمان زیادہ، ایمان دار کم، بدی زیادہ، نیکی کم، غرضیکہ ہر بری چیز زیادہ ہے اور اچھی کم۔ مجھے سب سے زیادہ جس بات نے متاثر کیا وہ ہے آپ کا انداز گفتگو۔ آپ لوگ ہر بات دلیل سے کرتے ہیں اور خوب سمجھاتے ہیں۔ ہمارے مولوی ایسا نہیں کرتے۔

ا بھی! وہ کبھی نہیں سکتے۔ ان کے پاس حق نہیں۔ یہ تو لکیر کے فقیر ہیں۔ اللہ انہیں ہدایت دے۔

ب آپ کی یہ بات بھی بڑی معقول ہے کہ مزاروں اور خانقاہوں پر آج جو کچھ ہو رہا ہے وہ سب اسی عقیدے کے تحت ہو رہا ہے کہ بزرگ مرتے نہیں۔ پردہ کر لیتے ہیں اور اپنی قبروں میں زندہ اور سب کچھ سنتے ہیں۔

ا یہ حقیقت ہے اگر یہ عقیدہ نہ ہو تو مزاروں پر یہ ہجوم کبھی نہ ہو اور نہ یہ خرابیاں ہوں جو آج وہاں ہو رہی ہیں حتیٰ کہ سوائے نیکی کے سب کچھ وہاں ہوتا ہے۔

ب یہ بالکل ٹھیک ہے۔ اچھا میں اب اجازت چاہتا ہوں، میں نے آپ کا بہت وقت لیا، اللہ آپ کو جزائے خیر دے، آپ نے تو میری کاپی پلٹ دی۔ میں نے بہت کچھ سیکھا ہے۔ میں پھر کبھی حاضر ہوں گا اور مزید استفادہ کروں گا۔

ا بہت اچھا۔

ب اچھا السلام علیکم۔

ا وعلیکم السلام! اھی امان اللہ!

ختم شد

☆☆☆☆☆